

ULTIMAS NOTICIAS 5 CENTAVOS

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE 8 PAGINAS

COGIDO A LA FRANQUICIA POSTAL E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA ADMINISTRACION DE CORREOS DE LA HABANA

LA HABANA, VIERNES, 25 DE ENERO DE 1924.—SANTA ELVIRA, VIRGEN Y SAN MARINO, MARTIR.

NUM. 18

IMPRESIONES

Antiguamente las cosas tenían un valor y una posición fijos. El hombre no era grande por los puestos que ocupaba, sino que ocupaba los puestos por grande. Ciertamente, como ahora, había muchos calabacines que ascendían entre el estor de todos, pero, ya lo hemos dicho: entre el estor de todos, no entre la unánime indiferencia.

Por regla general, los hombres que llegaban por la política a ejercer mando se cuidaban muy mucho de la crítica. Porque iban al Poder a buscar gloria y no dinero, y los que perseguían esto último miraban de que nadie lo notase y eran, por tanto, los que más atención ponían a las censuras.

Hombres de pasiones como los de ahora y los de siempre y hechos de detestable arcilla, como todos, se aferraban al mando y para no soltarlo llegaban a suprimir la crítica, con lo que los llamábamos despotas. Los de hoy, no; los de hoy como no pueden suprimir los periódicos y no se deciden a disminuir, optan por suprimirse la vergüenza, con lo que los llamamos ecuanímenes, por no decirles cínicos.

Antaño los periódicos no tenían la circulación que ahora; mas el eco de un artículo de un diario de la Habana era la destitución en Madrid de un Capitán General en Cuba.

Los gobernantes no se abroquelaban tras la trinchera de su desca para hacer caso omiso de la opinión pública. Preferían supri-

mir la opinión pública; lo cual prueba que, al menos, tenían respeto de sí mismos.

Hoy se puede emitir libremente el pensamiento, decimos llenando la boca. ¿Y para qué os sirve eso—dirían nuestros antepasados—sino para pensar mal e inútil y estérilmente de todo el mundo?

Porque lo cierto es que en Cuba, al menos, se ha canjeado el buen nombre de los que mandan y la seguridad del procomún por la libertad de pensamiento, que maldito para lo que nos sirve como no sea para decir porquerías.

Hoy tenemos el despotismo en la peor de sus formas. Cualquier quidam que ejerce mando puede destruir esta sociedad o dejar que la destruyan, pasando, por añadidura, por hombre liberal y moderno.

En una palabra, en las épocas pretéritas había gobierno. Hoy no se gobierna. Eso es todo.

Quizás, y sin quizás, pudiéramos añadir esto:

Antes, los hombres de gobierno tenían al juicio de las personas de bien y no se preocupaban del concepto que pudieran merecerles a los granujas. Hoy gobiernan con los granujas y para los granujas. Y la opinión de todas las personas honradas, de Cuba no pesa en el ánimo de un títere moderno de los que ejercen autoridad como las amenazas o el ilustrado criterio de un matarife.

La extirpación de la Fiebre Amarilla

HABLA EL DOCTOR DELGADO

Habana, 24 de Enero de 1924. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor mío: Le agradeceré infinito de publicación en las columnas del Diario de su digna Dirección, a la carta adjunta y por la cual quiero mostrarle mi agradecimiento a la Sra. Eva Canal con motivo del artículo por ella escrito y publicado en el DIARIO DE LA MARINA de ayer, y en el cual dedica calurosos elogios a la memoria de mi padre, el Dr. Claudio Delgado y Amestoy.

Dándole por ello las más cumplidas y reiteradas gracias, quedo de Vd. con la debida consideración, atento y S. S., Dr. Abelardo Delgado

Habana, 24 de Enero de 1924. Sra. Eva Canal, Ciudad. Estimada y buena amiga. He leído en el DIARIO DE LA MARINA de ayer, edición de la tarde, el artículo que bajo el epígrafe de "Justicia, Dios mío", ha escrito Vd. con motivo de pretender los Norteamericanos este mérito al Dr. Finlay y subsiguientemente más ostentarnos a mi padre en el descubrimiento de la transmisión de la fiebre amarilla por medio del mosquito.

Recorriendo la sencilla instalación que Roura Oxandaberro ha hecho el visitante se cree asistir a un fantástico viaje por tierras tropicales, con la euforia que sólo es dable a nuestra imaginación y así deja de admirar un rincón andino y se deleita en un luminoso valle costarricense, para arrojarse luego, repetidamente en lo que "este pintor excelente, buscador de los tesoros azules" supo aprisionar con supino acierto plástico desde la cumbre del oriente y cubanismo "Puerto de Boniato" una de las obras maestras que allí campean, a nuestro humilde juicio, desde la sabana manzanillera, para hacer un largo alto creyendo, en pleno Camagüey, del que ofrece una calle donde el agua se ha hecho traslucido espejo con una sencillez de procedimiento suficiente por sí solo para dejar ratificado que "la sencillez es el arte, la base del arte de Oxandaberro."

Las inefables y purísimas emociones de que somos dueños a este consumado artista, como pocos dibujos del color y domador de los tonos, nos haría caer, por la grata persistencia del recuerdo que nos acompaña, en la mención pormenorizada, inacabable, de aquellos paisajes que han hecho—en momento idéntico al nuestro de ahora—exclamara a Jorge Mañach, en una de sus exquisitas "Glosas". "¿A qué citar más? Cada nombre es un poema. Leyéndolos pensáis en chocano, en Lazones, o representáis la América nuestra, la brutal y honda, la primitiva y vasta, la misteriosa y virgen, la que es de Dios

CULPIO EN TREINTA HORAS DE DERROTA PARA LOS REVOLOCIONARIOS EL ATAQUE CONTRA TAMPOCO

EN TREINTA HORAS DE COMBATE PERECIERON 150 DE LOS REBELDES

UN DESACUERDO QUE SURGIO ENTRE, GENERALES DE OBREGON HIZO CAMBIAR LOS PLANES

Habana, Enero 22 de 1924. Sr. Secretario de Hacienda. Sección de la Moneda.

Por acuerdo de la Junta Directiva de esta Corporación, tengo el honor de dirigirme a usted para reiterarle la petición que por nuestro escrito de 28 de Febrero del año recién pasado le hicimos, en relación con la abundancia de moneda de níquel circulante.

No obstante el tiempo transcurrido desde que tal petición formulamos y a pesar de las gestiones realizadas por otras corporaciones con la misma finalidad, la abundante circulación de la moneda de níquel en esta Ciudad continúa congestionando la plaza y entorpeciendo las diarias transacciones, con los perjuicios consiguientes que tal estado de cosas origina al comercio y a la industria, y sin que por esa Secretaría se aborde en firme la resolución de este asunto.

Siguen estos fabricantes asociados las trastornadoras consecuencias de esa congestión de moneda de níquel, y con más intensidad padecen sus inquietantes efectos los fabricantes de cigarreros, que por razón de aceptar toda la moneda de níquel con que se paga su mercancía, y con la cual llenan sus cajas de caudales para no poderse valer, o valer muy poco de ella, a tal extremo que se da el caso de que alguno de los tres mil millones de pesos en efectivo y no pueda satisfacer una cuenta de cien pesos sin expedir un cheque, porque el dinero que dispone en el momento está todo constituido por monedas de níquel.

Se ha dicho que la cantidad de moneda, de níquel acuñada es proporcional a las necesidades del país, y que por ello no existe exceso de esa clase, de moneda en la circulación. No negamos que tal cosa sea cierta; pero si afirmamos que por haberse prohibido el depósito en los bancos del dinero del Estado, los sobrantes de la recaudación en las Administraciones de las Zonas y Distritos Federales de fuera de la Habana, se reinician en efectivo a la Tesorería General, y eso es lo que origina la congestión de moneda de níquel que existe en esta Ciudad, al paso que en las poblaciones del interior de la República escasea tanto que en algunas localidades no puede adquirirse sino con primas.

La continuación de este estado de cosas viene causando grandes perjuicios a estos asociados; y con el fin de que se le ponga un pronto remedio, tengo el honor de renovarles nuestra anterior solicitud, esperando en que se adopte alguna medida que tienda a descongestionar la plaza del exceso de moneda de níquel bien reduciendo en circulación a sus límites prudenciales, mediante la recolección de una parte de ella, ya enviándola en proclones adecuadas fuera de la Habana, o haciendo valer la disposición que autoriza su admisión en mayor cantidad de la consentida por la Ley monetaria de 29 de Octubre de 1914, en los pagos al Estado, la vez que se solicite con urgencia del Congreso, por medio de un Mensaje del Honorable señor Presidente de la República, que derogue la prohibición de depositar en los bancos los fondos públicos.

Confianza en obtener una pronta y favorable resolución del asunto objeto del acuerdo que motiva este escrito, me es muy grato aprovechar la oportunidad para reiterarle el testimonio de nuestra mayor consideración en tanto quedo

Respetuosamente de usted Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarreros de la Isla de Cuba, (f) Francisco Pego, Presidente.

LA GUARNICION DE MONTERREY SE SUBLEVA

BROWNSVILLE, Texas, enero 24. La guarnición de Monterrey, capital de Nuevo León, México, se ha sublevado pasándose a los rebeldes, según noticias extraoficiales que aquí se han recibido.

ACCIDENTE FERROVIARIO PITTSBURGH, enero 24. Tres individuos, incluso el maquinista y fogorero, perecieron al haber explotado la caldera de la locomotora del ferrocarril de Erie, que arrastraba el expreso de la mañana desde Pittsburgh con rumbo a Cleveland. La máquina corrió con velocidad de 40 millas por hora.

LA VIUDA DE HARDING, PERIODISTA MARION, Enero 24. Mrs. Warren G. Harding, viuda del ex-presidente, será una de las redactoras del periódico "Marion Star" y colaborará en ese periódico firmando sus artículos.

CIUDAD DE MEXICO, Enero 25. Los rebeldes al abandonar a Guadalupe han destruido los puentes, "lineas férreas etc., en varias millas de distancia por medio del fuego y bombas de dinamita.

LAS REPARACIONES DEL "SHE-NANDOAH" LAKEHURST, N. J., enero 24. Tres meses en vez de uno, como se ha anunciado, se necesitarán para poner en condiciones al dirigible "Shenandoah" a fin de que pueda emprender vuelos futuros.

(Pasa a la página CUATRO)

COLUMNA DE DEFENSA NACIONAL

En las elecciones celebradas por esta institución patriótica, resultó triunfante la siguiente Directiva: Presidente: Antonio Navarrete. Vicepresidentes: F. Camacho de Cárdenas, Saturnino Escoto y Camarón. José Candiano González y Ramón M. Valdés. Secretario de actas: Tomás de la Cruz. Vice: Emilio Alvarez. Secretario de correspondencia: César Rodríguez. Vice: Elías J. Entralgo. Director: Jorge L. Cuervo. Vice: Angel C. Torre. Asesor Legal: doctor Teodoro Cardenal. Tesorero: José M. Montegudo. Vice: Manuel García Ramírez. Contador: Domingo Santacruz. Vice: Emilio Monterrey. Bibliotecario: Francisco Cuervo. Vice: Primo Fernández.

Vocales: Antonio Beladilla, Santiago Pedrosa, Adolfo Martínez, Andrés Moreira, José Candiano Navarrete, Ramón Cabrera, Manuel Maseda, Ramón Cheda, Vicente Gómez Benítez, Ramón Puente Valdés, Federico Gisbert y Gustavo Fernández.

El día 28 de las diez de la mañana tomarán posesión de sus cargos los señores elegidos, en la casa Vives 82, local de la Asociación de Emigrados Revolucionarios.

(Pasa a la página CUATRO)

Crónicas Americanas

(Por TANCREDO PINOCHET)

¿ES USTED VERSATIL?

La crónica que usted principia a leer en estas líneas es sólo la primera parte de un conjunto. Pero no tema que tal crónica quede trunca. La segunda parte la leerá en un año más... si usted y yo estamos vivos y si el director del diario sigue ofreciendo albergue a estas líneas como hasta ahora lo ha hecho.

Edison que se ha hecho tan famoso por sus acerbadas críticas al sistema de educación universitaria de los Estados Unidos como por su fonógrafo y su lámpara incandescente, declaró no hace mucho que la educación que se da en las Universidades de los Estados Unidos es tal que los jóvenes estudiantes formaban espíritus rutinarios; capaces de hacer sólo lo que habían aprendido, pero incapaces de aprender algo nuevo o de adaptarse a nuevas condiciones.

En un club de hombres de negocios, cuyos miembros habían todos recibido educación universitaria, el consenso de la opinión estaba en abierto desacuerdo con las ideas de Edison. Pero como desmentir con palabras no tenía valor alguno, doce de los miembros del club acordaron someterse a una experiencia para probar a prueba las aserciones del impugnador de la educación universitaria norteamericana.

No se trataba de doce ex-alumnos de una misma Universidad. En realidad, entre los doce representaban seis Universidades, Amherst, Harvard, Dartmouth, Cornell, Purdue y Northwestern. No representaban tampoco una sola profesión; tres eran abogados dos eran corredores de comercio, un ingeniero, un civilista, uno un médico, uno un ingeniero de minas, uno autor, uno un químico y el otro un simple capitalista.

¡Iba cada uno de ellos a escoger una nueva profesión para probar que podían tener éxito en ella? No. De esta manera no se podría desmentir muy entusiastamente a Edison, pues no se trataba de escoger un nuevo

trabajo para el cual se tuviera una inclinación, sino tomar cualquier trabajo, al acaso.

Se escribieron en cédulas de papel los nombres de doce profesiones distintas, entre las cuales no se incluyó ninguna de las profesiones que tenían los doce universitarios que iban a hacer el experimento. En las cédulas se escribieron estas ramas de la actividad: industria del acero, agricultura, arquitectura, actor cinematográfico, actor de teatro hablado, comercio, ingeniería eléctrica, negociación empresas funerarias, negocios de madera, industria, de automóviles, ganadería.

De estas cédulas, convenientemente acondicionadas para que ninguno supiera a qué profesión correspondía, cada uno tomó una. Y así salió aquello, como usted puede imaginárselo.

Todos acordaron que trabajarían durante un año en la profesión que les había tocado en suerte. Y ya han principiado a hacerlo.

¿Cómo les va a ir? ¿Can a tener éxito o van a fracasar? Esto corresponde a la segunda parte de esta crónica, la que le he sido ofrecida para dentro de un año.

Mientras tanto, este cronista lo invita a examinar a sí mismo. ¿Es usted versátil? ¿Podría usted cambiarse de profesión de un día para otro y obtener éxito en su nueva actividad?

Si usted trabaja como una ruedita insignificante en una organización grande, de cuyo conjunto usted no se da cuenta capaz, seguro es que sólo será capaz de ser esa ruedecita allí o en otra organización análoga. Pero si usted es un hombre que maneja sus propios negocios y que ha tenido éxito en ellos usando su cerebro, es seguro que puede tener éxito en casi cualquiera otra actividad.

La razón por que los hombres son, en general, poco versátiles es porque en general son rutinarios, no usan su cerebro, padecen de ergotolía.

EL JUICIO SOBRE LA OBRA DE LENINE EN RUSIA

(Por TIBURCIO CASTANEDA)

DEL PROBLEMA DE ESPAÑA EN MARRUECOS

La falsa noticia de la muerte del Raisuli — LA ENFERMEDAD QUE PADECE

Tiene importancia para España que desaparezca la enfermedad que desde hace más de dos años aqueja a este jefe marroquí, porque para nadie es un secreto que él sirve de intermediario entre el Alto Comisario General Aizpuru y los rifafinos, a fin de que estos acaten la autoridad de España.

Ignoramos por qué conducto ha llegado a la Prensa inglesa la noticia que insertó días atrás sobre la supuesta muerte del famoso jefe Muley Ahmed Ben Mohamed Ben Abdelah Er Raisuli, ni si obedece o no a alguna maniobra política.

Como es natural, esta noticia no la han podido dar los correspondientes de Marruecos, ni confirmarla, por tanto, los periódicos madrileños.

El jefe está enfermo desde hace mucho tiempo. Tiene una enfermedad penosa y larga, como todas las de su índole, tiene etapas de más acentuada gravedad. De esta enfermedad tienen noticia ya los lectores.

Sin embargo, no tiene, por ahora, síntomas de un fatal desenlace, la enfermedad que aqueja a este moro, tan ligado a la historia africano-española. Ya cuando se celebró en Sidi Musa la entrevista entre Aizpuru y él, lo dijimos en las columnas del DIARIO DE LA MARINA.

En silecio, la hidropesía es cada día más acentuada. Un médico de los que asistieron a la entrevista de referencia, conversó con Muley Ahmed y con el auxilio del intérprete Condaira, este gran amigo del Raisuli, en cuyas manos está desde hace tiempo la política rifinista, y que tan largas temporadas pasó en Tazart junto al jefe Raisuli, ha sufrido varias complicaciones de su penosa enfermedad, en estos últimos tiempos, según nuestros informes. Padece neuritis y una molesta hinchazón de las piernas, para la cual se le aconsejó la intervención quirúrgica. Titubeó el jefe, como quien no está dispuesto a dejarse operar. Temía, recordaba...

Últimamente la hinchazón se le ha agravado, y tiene proporciones verdaderamente alarmantes. A Tazart ha ido a visitarlo el doctor Zaldivar, que ha visitado, por cierto, durante su enfermedad, a la hija del caud Zealal, última favorita del Raisuli, y que ha fallecido, según nos dijo el cable hace pocos días. El Raisuli parece haber cogido un poco de miedo a su enfermedad y muestra ya más fácil a la intervención quirúrgica.

No hay nada, pues, de fallecimiento... El Raisuli sigue enfermo como hasta aquí, y parece que no hay que temer por ahora ningún desenlace funesto.

(Pasa a la página DOS)

(Pasa a la página DOS)

(Pasa a la página DOS)

DIARIO DE LA MARINA

Table with subscription rates for Habana, Provincias, and Extranjero. Columns include 'HABANA', 'PROVINCIAS', and 'EXTRANJERO' with sub-columns for '1 mes', '3 Id.', '6 Id.', and '1 Año'.

LA EFICACIA DE LOS TITULOS PARA DEMOSTRAR LA CAPACIDAD DE LOS TAQUIGRAFOS

Los títulos constituyen en la época presente una de las muchas obsesiones de la humanidad. Poser un título es hoy casi de tanta importancia como ser depositante de un banco o propietario de bienes inmuebles.

Se comprende así que en todas partes los títulos sean buscados con ansia y solicitados con empeño. Y es que se estima que un título abre las puertas de la sociedad y franquea horizontes que de otro modo permanecerían ocultos a la vista del que lo posee.

Esta fiebre de títulos, este incesante anhelo de pergaminos y diplomas, ha tenido también su eco en los campos del Arte Taquigráfico, y ha producido entre los taquígrafos los mismos deseos que entre los poseedores de otros muchos conocimientos de la humanidad.

En Cuba se estableció, en el año 1900, una Cátedra oficial de Taquigrafía en el Instituto de Segunda Enseñanza de la Habana, cuya dirección ha corrido desde entonces a cargo del Dr. Betancourt; y en el reglamento dictado para el régimen y gobierno de aquella cátedra se previno que se expediría el título de Perito Taquígrafo a todos los que fuesen aprobados en los ejercicios correspondientes.

La instrucción pública...

(Viene de la pág. PRIMERA) Ningún argentino, de los bien intencionados, quería creer que se desajasen los textos en España a gusto de los maestros; y sin embargo era verdad y hasta hoy, que al parecer también en eso se pondrá mano, ha seguido lo mismo.

En España no había verdadera historia nacional, escrita escrupulosamente y sencillamente, fácil a la comprensión de los niños, y además agradable a la memoria. Pero hoy más: en toda América se enseña historia en un compendio escrito en yankee traducida por don Nicolás Estévez; ¡Dios le perdone! y este mismo compendio servía de texto en Cuba allá en tiempo de España. Cuando yo he referido esto por América no me lo creían y sin embargo ¡hay nada más verdad!

Y no me lo creían porque lo juzgaban aberración de la libertad: "¡Damo la escuela y haré del mundo lo que quiera!" Esto pueden decir los malaventurados subvertidores de la humanidad. En España no se mostraba a los escolares un mal trapito con los colores de la bandera; ni se les hablaba de su dulce simbolismo, ni se les inculcaba en ellos el concepto de Patria.

El Director, necesita arrancar de cuajo el sistema educacional común a los Ayuntamientos, las diputaciones y los cátedráticos botelleros que cobraban y andaban pitando la alfalfa; ¡oh frases asturianas! ¡oh Madrid, polifluendo malamente para vergüenza y desprestigio de la Nación que les pagaba.

La configuración de España: el que las montañas estén habitadas y haya grupos de dos o tres casas, muy distantes de las escuelas, de las parroquias y de nutridos poblados, dificulta la asistencia a la escuela, mixta en el cual invierno: no pocas veces quedan los habitantes montañeses sepultados debajo de la nieve.

Otra dificultad para que los aldeanos se preocupen de que los hijos vayan a la escuela es la necesidad que tienen de su cooperación para las faenas del campo; en cuanto cumplen seis años, ya son útiles.

Hay un refrán que dice: "El trabajo del niño poco; el que lo desprecia es loco". Es lo que saben bien los labradores y lo aprovechan. Sacan los hijos de la escuela cuando comienzan a machacar la lechuga y garrapatear la escritura y así vemos mozos, hombres y mujeres en una finca cerca de Moscú y otros dicen que en Crimea. Hace pocos días lo acusaron en Moscú de ir mirando al Comunismo, y no pudo acudir a defenderse.

Por orden de importancia política quedan después de Trotsky los Comunistas Stalin, Zenoviev, Kamenef, Bukharin, y Radek; y los políticos templados Tchitcherin y Livinoff.

El movimiento de orden en Rusia, quizás lo traiga al General cosaco Budenny, que es el más llamado a reemplazar a Trotsky en el mando del ejército, pero no tienen los Comunistas confianza en él.

Entender lo que se lee es mucho; manejar con acierto el sentido común lo es todo. Los que aprendieron en viernes de la instrucción y el análisis de tiempo y se permiten el lujo de pedir y opinar sin darse cuenta de que no todo el mundo está facultado para ello, dan consejos por escrito al Directorio como si el Directorio pudiese en tan pocos días oír, poner mano y resolver lo que no han tocado en muchos años los ministros que desfilan por el Ministerio del ramo.

Se me dirá que poco tiempo ocupaban la política, y sin estudio ni tiempo es difícil renovar, pero constataré que ha faltado la orientación, ha reinado el desbarajuste, y han faltado sobre todo, los doctos de buena voluntad que ayudasen a los ministros asesorándolos y facilitándoles el trabajo.

El Juicio...

(Viene de la página PRIMERA) Cheka, diabólica institución de ojo y persecución contra los que no eran Bolshéviki, creándose en Moscú la casa Central de esa Cheka para torturar y matar sin previo juicio a los sospechosos; malvado, porque penetró en el corazón y en el alma del pueblo ruso arrancando de aquel el afecto de los hijos hacia sus padres y haciendo al Estado, frío y casi vorto, mudo testigo de los casamientos sin sacerdote, y sumiendo, al alma, sin religión, en heladas tristezas; malvado, por último, porque para hacer iguales a los rusos persiguió a los intelectuales que propagaban una corta instrucción; y así perturbado el pueblo, hasta tres veces atento contra la vida de Lenin, siendo mujeres las que dos de ellas, dispararon sus revólvers contra ese diabolico reformador.

Y que ese triste cuadro de la vida política de Lenin es todavía válido y no está a la altura de las crímenes, demuéstralo la orden de matar de un tipo de revólver, después de un juicio amañado y vergonzoso, al Vicario General católico de Polonia, en las mazmorras de la Cheka de Moscú.

No han podido prevalecer contra esos personajes infernales, Lenin y Trotsky, ninguna de las sublevaciones de una pequeña parte del pueblo ruso, capitaneadas por Denikine, Yudenich, Kolchak y Wrangel, porque Trotsky llegó a crear un ejército de más de un millón de hombres, formado de esos campesinos, a quienes ya no se les arrancaba parte de sus cosechas.

Ferjo a la vista el periódico "New York American" y del 13 del corriente en que se publica un interesante informe de cuatro hombres públicos norteamericanos, señadores y representantes, que desde Julio a Septiembre último, recorrieron 8,000 millas de territorio en Rusia; les pagaba el viaje Hearst, dueño del periódico, que era partidario, en su radicalismo, de que los Estados Unidos reconociesen al Gobierno del Soviet.

Pues bien; esos Comisionados, después de describir con los términos más benévolos la situación de Rusia, no aconsejan que se reconozca por los Estados Unidos al Soviet, y lo único que proponen es que se lleve a efecto un "Convenio Comercial" con Rusia.

Le queda a Rusia otro gobernante malvado que es Trotsky, que por desgracia suya está atacado de una enfermedad que se cree sea cáncer o tuberculosis, y se halla según unos en una finca cerca de Moscú y otros dicen que en Crimea. Hace pocos días lo acusaron en Moscú de ir mirando al Comunismo, y no pudo acudir a defenderse.

De todas suertes el Directorio renovará las leyes escolares. Se habla pronto de instituir... Así de pronto no puedo aventurar opinión; las asignaturas podían ser estudiadas en la escuela graduada superior, simplificando edificios y maestros, pero por Dios, no se cometa el error de suprimir también el estudio de las lenguas humanistas. Los pueblos que las habían abolido las reintegraron al estudio universitario. Los señores son los primeros en declarar su necesidad para el conocimiento de las humanidades y de la filología: hasta de los idiomas propios.

De todas suertes un aplauso más merecen esos hombres de bien, por atreverse a tocar con la casaca galanteada, lo que no se han atrevido a rozar otros con la toga.

Dan prueba de ser los militares españoles hombres que sirven lo mismo para la paz que para la guerra.

UN TE EN CASA DEL BAJA El bajá de Larache, Fadel Ben Jaich, ha obsequiado con un té en residencia, al jefe de la meshala julfiana, Coronel Valdés, por su reciente ascenso, el 24 de Diciembre, en Larache.

Asistieron también el General jefe de la zona, el Cónsul Sr. Zapico, muchos jefes y oficiales de distintos Cuarteles, y damas aristocráticas de esa Ciudad. El bajá, ayudado por su familia, obsequió a los congregateos con un té moruno, pastas, hicores y champagne y otras bebidas alcohólicas europeas. Amenizó el acto una orquesta de indígenas y la banda de Cataluña. El bajá, en su discurso, pronunció gratas frases en honor del Coronel Valdés. Entre otras cosas, dijo: "Han pasado doce años desde que la Nación española vino a este territorio y en ella puso todo su poder para implantar en el país la civilización y la cultura."

Del problema...

(Viene de la pág. PRIMERA) El bajá de Larache, Fadel Ben Jaich, ha obsequiado con un té en residencia, al jefe de la meshala julfiana, Coronel Valdés, por su reciente ascenso, el 24 de Diciembre, en Larache.

Asistieron también el General jefe de la zona, el Cónsul Sr. Zapico, muchos jefes y oficiales de distintos Cuarteles, y damas aristocráticas de esa Ciudad. El bajá, ayudado por su familia, obsequió a los congregateos con un té moruno, pastas, hicores y champagne y otras bebidas alcohólicas europeas. Amenizó el acto una orquesta de indígenas y la banda de Cataluña. El bajá, en su discurso, pronunció gratas frases en honor del Coronel Valdés. Entre otras cosas, dijo: "Han pasado doce años desde que la Nación española vino a este territorio y en ella puso todo su poder para implantar en el país la civilización y la cultura."

Luego tuvo un recuerdo para el General Silvestre, que estuvo al frente de las primeras tropas de ocupación, siendo el brazo derecho del General Sr. Valdés, quien organizó y mandó las tropas de Policía indígena, obra delicada en un principio, hasta que el moro reconociera la nobleza de ideales de la Nación protectora. Puede decirse que el entonces Comandante Valdés inició una política de gran provecho para protegidos y protectores, pues su obra fué recordada por los indígenas. En el mando, posteriormente, de otros Generales, quedaron los procedimientos marcados.

También tuvo un cariñoso recuerdo para Don Juan Zugasti y para el Cónsul Sr. Zapico, del cual toda la población se hace lenguas por las mejoras que ha hecho hasta llegar al embellecimiento de la Ciudad.

"Quien conoció antes a Larache y su zona—dijo—, y la visita ahora, comprenderá la grandeza de la obra que se ha realizado, que es la labor de estos hombres que España envió."

Terminó vitoreando a España, al Coronel Valdés, a Zugasti y a Zapico. Con frases llenas de modestia, el Coronel Valdés agradeció los elogios y puso de relieve los procedimientos seguidos para llegar a la compensación más afectuosa con los indígenas.

y abolidas poco a poco en el transcurso de los años. Nadie ha hecho nada como quien dice: se han quitado las escuelas de las zarras de los Ayuntamientos y esto fué algo, fué mucho, porque los maestros perecían entonces de hambre en algunos pueblos, porque no les pagaban; horror que ha desaparecido, a Dios gracias; y se ha mandado izar la bandera nacional en los edificios escolares. ¡Gracias a quien mucho excitó para ello, a los ministros, con peticiones repetidas.

De todas suertes el Directorio renovará las leyes escolares. Se habla pronto de instituir... Así de pronto no puedo aventurar opinión; las asignaturas podían ser estudiadas en la escuela graduada superior, simplificando edificios y maestros, pero por Dios, no se cometa el error de suprimir también el estudio de las lenguas humanistas. Los pueblos que las habían abolido las reintegraron al estudio universitario. Los señores son los primeros en declarar su necesidad para el conocimiento de las humanidades y de la filología: hasta de los idiomas propios.

De todas suertes un aplauso más merecen esos hombres de bien, por atreverse a tocar con la casaca galanteada, lo que no se han atrevido a rozar otros con la toga.

Dan prueba de ser los militares españoles hombres que sirven lo mismo para la paz que para la guerra.

UN RECONOCIMIENTO Una columna compuesta por fuerzas de Regulares de Ceuta, tres compañías de fusiles, una compañía de ametralladoras, una batería de campaña, una estación óptica y algunos elementos sanitarios efectuaron un paseo militar hasta el poblado de Alalex, regresando sin novedad al campamento general.

EL OBISPO DE FESSEA

TETUAN, Diciembre 24.— Ha llegado a esta plaza el Obispo de Fessea, hospedándose en el Convento de los Padres Franciscanos. Pasará aquí las Pascuas.

CASTRO GIRONA A LA PENINSULA

Ha marchado a la Península, con un mes de permiso, el General Castro Girona, jefe de las intervenciones de la zona del Protectorado.

EN HONOR DEL CORONEL DESPUJOLS

Han celebrado con una cena íntima los jefes y oficiales de Estado Mayor el reciente ascenso del Coronel Despujols y del Coronel Valdés, ambos por méritos de guerra.

INDIGENA HERIDO

Por un disparo hecho desde el campo rebelde, resultó herido en Dar Drius el indígena Hassamel Hach.

EL ESPAÑA

A causa del fuerte temporal de Levante, han tenido que suspenderse nuevamente los trabajos para el salvamento de acorazado "España".

COMUNICACION OFICIAL

La "Hoja Oficial" del 24 publica el siguiente comunicado oficial: "Zona oriental.—Aviación bombardero poblado Beni Buyari, del llano. Día 21 embarcaron contingente repatriados, segunda expedición Alcántara, compuesta un capitán, un suboficial, tres sargentos y 105 soldados, y primera expedición batallón Príncipe, compuesta un capitán, tres subalternos, un suboficial, 12 sargentos, 36 cabos y 135 soldados. Ayer embarcó segunda expedición, mismo batallón, compuesta un jefe, cuatro oficiales y 354 tropa, y contingente comandante Artillería Pamplona, compuesta dos cabos y 23 soldados. Zona occidental, sin novedad."

LA REPARACION DE TROPAS

BILBAO, Diciembre 24.— Se ha recibido un telegrama de Melilla, comunicando que el próximo día 27 llegará a Bilbao el Regimiento de Gavilano.

VALENCIA, Diciembre 24.—

Precedentes de Melilla llegaron 263 soldados licenciados, 10 clases y dos oficiales, del cuarto regimiento de Zapadores minadores, que fueron para Barcelona en tren militar.

Se espera la llegada de 337 soldados, 12 sargentos, nueve oficiales y un jefe del regimiento de Alcántara, que por la tarde marcharán a Barcelona.

VALLADOLID, Diciembre 24.—

En el correo de Irún llegaron precedentes de Marruecos, los soldados del cupo de 1920 del 14 ligero de Artillería. Fueron recibidos por las autoridades militares, jefes y oficiales de la guarnición y la banda de música del regimiento de Isabel II. Al llegar al cuartel se les dió las licencias.

A. Pérez Hurtado de MENDOZA

Coronel. Avenida Italia 62 (Antes Gallano). Apartado 1115. Teléfono A 4422. Habana. Ind. 22 t.



FACIL DE APLICAR

El Beaver Board está hecho de fibra de abeto comprimida; es de peso ligero y de aplicación facilísima. Se coloca en cielos rasos o paredes interiores viejas o nuevas; o se clava directamente sobre listones de madera, o sobre las vigas ya existentes.

Recuerde que el Beaver Board produce efectos de ornamentación deslumbrantes con poco costo.

Distribuidores: RODRIGUEZ HERMANOS PERALEJO No. 9 LUZ No. 40 y 42 Santiago de Cuba Habana

MARCAS Y PATENTES

RICARDO MORE (Ingeniero Industrial) Ex-Jefe de los Negocios de Marcas y Patentes Baraitillo, 7, altas. Teléfono A-5438

ABELARDO TOUS

Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir. Aquilares, Ventas a plazos. Todos los trabajos son garantizados. Le presto una máquina mientras reparo la de usted. CUBA LOS PRIMEROS AÑOS DE INDEPENDENCIA.

Por el doctor Rafael Martínez Ortiz Antigua Ministro de Cultos en Francia. Ex-secretario de Hacienda y Agricultura en la Administración del General José Miguel Gómez. Ex-representante de Cuba en el Parlamento de España.

Podrá la obra ser compuesta de dos tomos o partes que comprenden: PRIMERA PARTE: La intervención y establecimiento del Gobierno de don Tomás Estrada Palma. SEGUNDA PARTE: Elecciones presidenciales de 1906. La segunda intervención y el restablecimiento de la República.

Los PRIMEROS AÑOS DE INDEPENDENCIA está esmeradamente impresa e ilustrada con multitud de grabados, formando dos volúmenes de 400 de más de 400 páginas cada uno. Precio del ejemplar en rústica \$4.00

La misma obra encuadernada en tela y papel. \$5.50 En la misma obra en 2 tomos, pastas valencianas. \$6.50

ULTIMAS NOVEDADES LITERARIAS LAS OBRAS MAESTRAS AL FIANZON DE LOS NIÑOS. Preciosa colección de las literaturas maestras de la literatura universal, expuestas en forma que puedan adaptarse a la inteligencia de los niños, para que puedan adquirir el gusto por la literatura y los últimos VOLÚMENES PUBLICADOS: HISTORIAS DE MOLIERE. LA AFRICANA. HISTORIAS DE GOETHE. GRANUDO FURIOSO. MAS HISTORIAS DE ANDERSEN.

NARRACIONES MITOLOGICAS. Sobria edición de algunas narraciones mitológicas por Paula Fumagalli, de las que están ilustradas con bellas viñetas de Manuel Moroni con magníficas cromolitografías de Ramón Caparroy y 1 tomo en 404 páginas encuadernado. \$1.50

AVENTURAS DE ANIMALES. Selecta colección de historias de animales narradas a las flamas de Edición ilustrada de las historias del mundo con preciosas cromolitografías. 1 tomo en cartón. \$2.50

FLORAN. Mamá Centella. Novela. (Biblioteca moderna de Novelas selectas). 1 tomo encuadernado en tela. \$2.00

NALIM. Novela para señoras. (Biblioteca Carmela). 1 tomo en rústica con ilustraciones. \$2.00

ARANZAS CASTELLANOS. Cartas. Novela de costumbres vascas. 1 tomo rústica. \$1.00

LIBRERIA "SERVANTE" DE EL CARDO VELLOZO. Avenida Italia 62 (Antes Gallano). Apartado 1115. Teléfono A 4422. Habana. Ind. 22 t.

RADIOTELEFONIA Estación W O O Esta estación es operada por la John Wanamaker, de Filadelfia, la que trasmite con una longitud de onda de 509 metros. Además de las transmisiones hasta las 5 y 15 habrá otras en las siguientes horas: A las 7 y 30 y 8 p. m.: Noticias de sport. A las 9 y 10 p. m.: Noticias del tiempo. A las 8 y 30 a 11: Los lunes y viernes, programas musicales. De 8 a 11: Los miércoles, programas bañales.



NEVERA GLACIAL LA MEJOR VISITENOS Y SE LO DEMOSTRAREMOS FERRETERIA MONSERRATE PDTE. ZAYAS (O'REILLY) 120 TELS. A 3112. A 4668.

Agua de Colonia PREPARADA CON LAS ESENCIAS del Dr. JOHNSON más finas ESQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAQUEL. De venta: DRUGERIA JOHNSON, Obispo 36, esquina a Aguirre.

PARA ELLOS Y PARA ELLAS CONSULTORIO

POR HERMINIA PLANAS DE GARRIDO

Margarita. Copio este párrafo de "Eva Reina", para su amiga. "La simpática".

Dalia del Valle. Para hacer desaparecer las vellos de los brazos, aplicas esta receta en compresas, una vez al día.

F. S. Fernández. Si mandó sobre franqueado, le remitiré un catálogo con variados remedios para lo que padece.

"Galleguita". Le remito esta sencilla receta para que desaparezca el "Paño", que tanto la molesta.

Una Guajira que no tiene ortografía. Sencillemente le recomiendo usar para las cejas y pestañas, solamente el ricino, que venden en las boticas.

C. Y. M. En distintas casas de esta capital, hay hermosas exposiciones de trajes típicos para la temporada carnavalesca que se acerca pero en consideración a que usted no puede verlo le recomiendo escriba a la Librería Académica bajos de Carret, a la señora González, y pídale informes de ese traje y precios.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

SOCIEDAD CASTELLANA DE BENEFICENCIA. El próximo domingo día 27 se celebrará en Alameda Park una función Footbolística a beneficio de esta Sociedad Castellana de Beneficencia con los siguientes partidos:

Vigo contra Castellano. Olimpia contra Juventud Asturiana. Fortuna contra Iberia.

En dichos partidos serán discutidas tres copias que al efecto donó esta Beneficencia a los clubs que resulten vencedores y las que están expuestas en las vitrinas de "El Encanto".

El juego empezará a las 1 p. m. Mucho agradecería de su amabilidad que se sirviera durante el tiempo que falta para dicha fiesta dar cuenta con objeto de que la misma sea conocida por la mayor parte del público y en consecuencia que esta Beneficencia pueda obtener una fiesta de importancia.

BENEFICENCIA VALENTIANA. El presidente de la Sociedad de Beneficencia Regional Valenciana ruega a todos los socios de esta Institución, que asistan a la junta general ordinaria de elecciones el domingo 27 del corriente, a las 2 de la tarde, en su domicilio Prado 110, altos, entrada por Neptuno.

CONCEPCION ARENAL. Continúa su senda de triunfos esta simpática Asociación, formada por elementos jóvenes procedentes de su mayor parte del Planeta de dicho nombre, la que desarrolla su programa de CULTURA, con el esfuerzo de una labor tenaz y constante, secundada por elementos valiosísimos que trabajan su cooperación siempre brillante y entusiasta.

Para el día diez de febrero próximo, hubo necesidad de transferir la fecha del homenaje en honor al

AL SR. SECRETARIO DE HACIENDA

Meneses 29 de Enero de 1924

Sr. Secretario de Hacienda, Habana.

Honorable Señor:

José Loidi, comerciante establecido en este pueblo, en su nombre y en el de los demás comerciantes que suscriben, fieles cumplidores de las leyes de la República, con la mejor intención y con el debido respeto a usted exponen por creer que sea provechoso a los intereses de la Nación.

Que puede haber en el territorio de la República unos Dos mil doscientos vendedores ambulantes, preparados con sus caballos y mulos, cargados de ropas, Quincalla y otros objetos, los cuales no contribuyen a la Ley del cuatro por ciento sobre utilidades ni sacan patentes en las Zonas Fiscales, no contribuyendo con el uno por ciento sobre la venta bruta que señala la Ley; defraudando de esta manera al Estado en sumas de consideración, haciendo al mismo tiempo grandes perjuicios a los que estamos establecidos y contribuyentes de impuestos como es nuestro deber al atono de dichos impuestos.

Dichos vendedores sólo pagan contribución a los Municipios, sumamente económica, por lo que sus cualquiera de ellos tiene más utilidades en el año que una casa de regular importancia del pueblo, por ser mucho más cortos sus gastos, siendo la venta mínima (según los cálculos hechos) de quinientos a ochocientos pesos mensuales.

Esto es Honorable Señor, sin contar con los que se instalan en las aceras y portales en los pueblos del interior con mercancías de todas clases, dándolas a precios más bajos de los que no pagan alquileres, empleados etc., y que según tenemos entendido tampoco contribuyen al Estado con umbos impuestos.

Suplicamos perdone que llamemos a ocupada atención, pero lo hacemos por creer sea de provecho a los intereses del Estado.

Conociendo su interés por los intereses del Estado, nos permitimos dirigimos a usted en demanda de que se sirva disponer lo oportuno para que dichos vendedores cumplan con las Leyes de la República.

Somos de usted muy respetuosamente, Eugenio D. Acuña—R. Balza.—Teodoro Rodríguez.—José Agosti.—José Loidi—García Hermanos.

DE GUINES

NUEVA DIRECTORA

Nuestra distinguida convecina, Sta. Concepción Castañer y Estévez, nos participa en atento B. L. M. el haberse hecho cargo de la Dirección de la academia local de música "Trova".

Cochinita forma parte del crecido grupo de cultas y bien preparadas guineletas que hoy poseemos y por lo no dudamos que ella habrá de alcanzar éxitos en el nuevo cargo que va a desempeñar.

EL NUEVO EDIFICIO "TRABAL"

Los nuevos propietarios del antiguo edificio, "Trabal", hoy demolido, han adquirido por compra la casa situada en la esquina de Barroco y San Julián, con el propósito de demolerla y agregar su terreno al del magnífico edificio de dos plantas que están construyendo en ese lugar y que ocupará todo el frente de la calle de la calle de Barroco que da al parque principal.

Guínes no haría nada de más nombrando en prueba de agradecimiento, a los adoptivos suyos, a éstos dignos descendientes de aquel noble y onérgico luchador y respetable convecino amigo nuestro que en vida se llamó Don Carlos Balardi, ya que son pocos los que como ellos lo enaltecen y honran con sus esfuerzos.

DON ADOLFO GARCIA MENEDEZ. En el caso de salud, "Covadonga" del Centro Asturiano, falleció el pasado domingo don Adolfo García Menéndez, conducho hasta hace poco del importante establecimiento de tejidos "La Moda", situado en esta villa.

Enviamos con estas líneas a su hermano don José y a sus demás familiares que en esta villa residen, nuestro muy sentido pésame por la pérdida de aquel que la muerte vino a sorprender en plena juventud.

El Corresponsal.

USTED REGALARÁ... "VENEZIA"

Regalar es un arte. Permite cumplir, hace obligar, fomenta el agradecimiento y denota chic y buen gusto. Regale artículos de plata: Banderas, Centros, Copas, Jardineras, Jarrones, Platos, Fruteros y mil artículos más a cual más bello. Cuando vaya a regalar, háganos una visita

ENRIQUE FERNANDEZ LLAMAZARES

Obispo 96. Tel. A-3201.

Farandulerías

EL CONCIERTO DE TITTA RUFFO

El género de concierto no es el más indicado para Titta Ruffo. Los artistas que como él, poseen un poderoso órgano vocal y maravillosas aptitudes de comediante se sienten apesadumados cuando se plantan ante un piano, vistiendo el chaqué o el frac de ritual, para cantar romancillos, canciones y trozos de ópera.

Esto no quiere decir que Titta Ruffo estuviera ayer tarde mal. Ni el artista ni el espectáculo tampoco. Un artista de su calidad, con una voz privilegiada, que sabe cantar y sabe presentarse airoso ante un público tiene que estar bien, por necesidad, cualquiera que sea el género a que se dedica. Pero preferimos, sin vacilaciones, al Titta Ruffo cantante de ópera antes que el Titta Ruffo concertista.

Prescindiendo de esto, el artista nos deleitó con un concierto más que interesante desde el punto de vista artístico, ameno, entretenido. Componían el programa canciones italianas y trozos de ópera en su mayor parte. Cantó también en español "El Guitarrico" de Pérez Soriano y en Francés "Panurge" de Massenet y como en coro con la soprano Yvonne d'Arle el dúo del segundo acto de "Thais".

Entre las canciones italianas nos impresionó gratamente la titulada "E canta el grillo" escrita por V. Billi sobre un tema popular y acompañada de piano y flauta. Ruffo dijo la dulce melodía, maravillosamente. Pero la que más agradó al público enorme que llenaba la sala de "Payret" fue "Lolita" de Pécia, que es precisamente la más rampolna y anodina.

"El Guitarrico" lo cantó Titta Ruffo de una manera demasiado suya. Tan suya que en ocasiones, la

son pocos los que como ellos lo enaltecen y honran con sus esfuerzos.

NUEVO DUESO. El señor Manuel Fuentesvilla, amigo nuestro muy estimado, acaba de adquirir por compra la acreditada casa de tejidos, "La Habana", propiedad del señor Benigno García Fernández.

PEPE GARCIA FERNANDEZ. Ha verdo guardando cama en estos días bastante delicado de salud, nuestro querido y viejo amigo don José García Fernández, dueño de la acreditada casa comercial, "La Indis".

Muy de veras deseamos el pronto y total restablecimiento de nuestro buen amigo Pepe.

El Corresponsal.

EXPOSICION DE MUEBLES

Avismos a nuestros clientes y público, que muy pronto abriremos una exposición de muebles de estilo antiguo y moderno, a fin de darle el mayor lucimiento posible, hemos dividido todo el interior de nuestra casa en secciones, donde te podrá observar el mayor carácter en los distintos juegos que exporemos. Entre los juegos de cuarto estilo moderno hay verdaderas creaciones del más exquisito gusto, pintados en distintos colores y decorados con diversos motivos. En estilo antiguo hay expuestos varios comedores de suntuosidad y carácter; tal, que resultan verdaderas joyas tanto por su talla como por su terminación y rigido aspecto.

ANUNCIAREMOS NUESTRA APERTURA

Borbolla Compostela 52 Telefono A 3494

ESPECTACULOS

TEATROS

MACIOAL (Paseo de Martí y San Rafael). A las cinco y a las nueve: conciertos por la agrupación nacional rusa de balalaikas y domras y bailes populares rusos dirigidos por el maestro Silvestroff; en un programa que reproducimos íntegramente en la crónica teatral.

PAYRET (Paseo de Martí y San José). Compañía de ópera de Esperanza Irla. A las ocho y tres cuartos: la ópera en tres actos, de Antonio Paso y Ricardo G. del Toro y el maestro Pablo Luna, Benamor.

PRINCIPAL DE LA COMEDIA (Amas y Esplucha). Día de moda. A las nueve, reprise de la comedia en tres actos Divorcé mosos, original de Victoriano Sardou. Debut de la actriz Josefina Ruiz del Castillo.

MARTI (Dragones y Elveta). A las ocho: concierto por la agrupación nacional rusa de balalaikas y domras y bailes populares dirigidos por el maestro Silvestroff, con un selecto programa, a precios populares.

CUBANO (Avenida de Italia y Juan Clemente Kenes). Compañía de zarzuela cubana de Arquimedes Pous. A las ocho: el sainete en cinco cuadros, de Pous y Grenet, La mujer que se vino.

ACTUALIDADES (Monserate entre Animas y Neptuno). No hay función. ALHAMBRA (Consuelo y Virtudes). Compañía de zarzuela cubana de Heriberto López. A las ocho y tres cuartos: un tenorio de color.

A las nueve: la revista Blanco de afo. A las diez: estreno de la humorada de Juan Firpo y el maestro Anckermann, En la luna de miel.

LAPOLO (Jesús del Monte). A las seis y a las ocho y media: Robado y salvado, por Earle Williams; Las garras del águila.

CAPITOLIO (Industria y San José). De una y media a cinco: Las Coquetas por Barbara La Marr y Ramón Navarro; La Dam de las Camellas, por Alla Nazimova y Rodolfo Valentino.

A las ocho y cuarto: Revista Pathé con los últimos sucesos mundiales; El Hombre Fuerte, por Harold Lloyd. A las nueve y media: gran función por la Compañía china, con la ópera La Palma de la Mano.

De siete a nueve y media: Revista Pathé News; Las Coquetas, por Barbara La Marr y Ramón Navarro. A las ocho: El niño mimado y El Auriga.

DORA (Luzern). A las ocho y media: El mediador, por W.W. An Farnum. EDEN (Padre Varela y Nueva del Pilar). Funciones por la tarde y por la noche: exhibiéndose películas dramáticas y cómicas.

FAUSTO (Prado y Colón). A las cinco y cuarto y a las nueve y tres cuartos: dos revistas de variedades en un acto; La plegaria del alma, en nueve actos, por Norma Talmadge y Eugene O'Brien.

A las ocho: El placer de viajar, comedia en dos actos, por Monty Banks; Entre las pirámides, por Benita y Eneas. A las ocho y media: La ola que arrasa, cine drama en seis actos, por Rosemary Theby y Stuart Holmes.

FLORENCIA (San Lázaro y San Francisco). Funciones por la tarde y por la noche: exhibiéndose cintas dramáticas y cómicas.

GRIS (E. y 17, Vedado). A las ocho y cuarto: El tirador de Isos, por Franklin Farnum. A las cinco y cuarto y a las nueve y cuarto: estreno de la cinta Riqueza y perdición, por Elena Sangro.

IMPETRO (Consuelo entre Animas y Trocadero). De dos a seis: la cinta cómica Es un niño; Margarita la Enfermera, por Mary Miles Minter; estreno del primer episodio de La Fortuna Fantástica; estreno de El Tahir.

A las ocho y tres cuartos: cintas cómicas. A las ocho: Margarita la Enfermera. A las nueve: La Fortuna Fantástica. A las diez: El Tahir.

INGLATERRA (E. Carrillo y Estrada Palma). A las dos, a las cinco y media y a las ocho y tres cuartos: estreno de la cinta Pecadora o Santa, por Betty Dwyer.

A las tres y media y a las diez: la cinta basada en la novela de Elasco que se entretiene viendo bailar a los campesinos que trabajan en las inmensas posesiones de su esposo, y la abraza llorando, y la pide que se abraza a él fuertemente.

La madre ignora la causa de aquellas lágrimas; el muchacho calla obstinadamente. El padre también ignora el motivo; así como el terrible descubrimiento del hijo.

Y ella, la culpable, ríe, canta; baila; toma el violín de mano de uno de los viejos campesinos y arranca a sus cordadas una loca y bella melodía que armoniza perfectamente con el estado de su ánimo.

W. T. Mendley, Agente Comercial. Archibald Jack, Administrador General.



FERROGARRILES UNIDOS DE LA HABANA. AVISO AL PUBLICO. MEJORAS EN EL SERVICIO DE TRENES ELECTRICOS ENTRE ESTACION CENTRAL Y RINCON. A partir del Domingo 27 del actual, en virtud de mejoras que se introducen en el servicio, los trenes eléctricos entre Estación Central y Rincón circularán...

# HABANERAS

TITTA RUFFO  
GRAN CONCIERTO AYER

Fiestas musicales.  
Selectas y elegantes.  
Fueron así siempre, en toda circunstancia, los conciertos de Pro-Arte.

Brillantes manifestaciones artísticas en medio de un ambiente de refinada distinción.

Tuvieron en mi un afecto.  
Y fui asiduo a ellos.

Pudo callar la pluma mas no apagarse en mi espíritu el sentimiento de simpatía que siempre hubo de inspirarme el noble esfuerzo de la dama amiga que ha dotado a nuestra sociedad de la maritima institución.

Volví en la tarde de ayer, accediendo a la más cariñosa de las invitaciones, a uno de esos conciertos de la Sociedad Pro-Arte Musical.

Fué en Payret.

Con un aliciente poderoso.

En el programa de la fiesta había casi la totalidad de sus números Titta Ruffo.

Parecía este un desquite de la magna que sufrió nuestro público con el melograno Homlet que se anunció para final de una temporada muerta inesperadamente.

Jornada brillante de del glorioso barítono ante un auditorio que se sentía fascinado con su arte.

Grande su triunfo.

Señalado por ovaciones.

Después de cantar El guitarrico atronó el teatro a más delirante de las aclamaciones.

Número tras número tuvo por feliz acompañante Titta Ruffo al popular pianista Veen e Lanz.

Fué una sorpresa para la mayor parte de los concurrentes el concuer-

so en esta fiesta artística de Gisella Neu.

Violinista húngara.  
Paisana de Yolanda Mero.

Joven, muy joven, pues apenas si ha pasado de la dulce edad de los quince, es la concertista que hasta unos días antes había llevado en esta ciudad una existencia ignorada.

Por ella misma supe, telón adentro, que se encontraba desde hacía ocho meses en la Habana.

Su arte, su delicadeza y su maestría provocaron el entusiasmo del público.

Pué muy aplaudida.

Como se merecía.

En la Canción de Cuna, que le oí extasiado, hizo maravillas con su arco la fina y sentimental húngarita.

Otra de las sorpresas fué en las postrimeras de la fiesta el dúo que salió a cantar con Titta Ruffo la espiritual soprano francesa que ya conocíamos desde la temporada de la San Carlo.

Es Igonne D'Arliés.

Del elenco del Metropolitan.

Tuvo así el más bello epílogo del concierto que reunió en la sala del rojo coliseo un concurso social nutrido, caracterizado y brillante con el honorable Presidente de la República y su digna esposa en el palco de honor de Payret.

Estreché la mano de la señora María Teresa García Montes de Gibraltar, como signo de felicitación, antes de abandonar el teatro.

La Presidenta de Pro-Arte había llevado a la historia de la institución una página más.

Página de honor.

Y también de gloria.

## UN PARTY DE GALA ANOHE EN EL CASINO

Jueves del Casino.  
Nuestro Casino Nacional.  
Quedaron ya consagrados firmemente con el éxito de la noche anterior.

Aquella sala, la blanca y radiante sala que tantos recuerdos evoca de alegres horas, aparecía como en las fiestas mejores de inolvidables temporadas.

Una mesa, entre centenares de mesas, fué el clou de la noche.

Mesa de matrimonios.

En party de gala.

El señor Guillermo del Monte y su gentil esposa, Mirta Martínez Ibor, eran los aditones de la comida con que quedaba iniciada anoche una serie para todos los sábados del Jockey Club y todos los jueves del Casino Nacional.

Sus invitados formaban un grupo selecto, elegante, escogidísimo.

El general Mario G. Menocal y

Marianita Seva, Regino Truffin y Mina Pérez Chaumont, Eloy Martínez y Mercedes Montalvo, Juan Pedro Baró y Catalina Lasa, Agapito Cagiga y María Luisa Gómez Mena, Juan A. Lliteras y Helminia López Muñoz y el doctor Antonio Díaz Albertini y Blanca, la bellísima Blanca Broch.

Y parmi los invítés, el señor Víctor G. Mendoza y Ana María Menocal, inspiradora como siempre con la mago de su hermosura, de su gracia, de su espiritualidad.

La mesa preciosa.

Adornada toda con flores.

Flores que eran orquídeas, rosas y lirios del jardín El Clavel en corbellas lindísimas.

Entretanto bulla el eco de una gran fiesta en la casa del Casino.

Fiesta de gran animación.

Deliciosa!

## Los bailes del 2 y 3 de Febrero

Si, señora, se ha clausurado la exposición de trajes para el matutino infantil del 3 de febrero, pero usted puede verlos en los escaparates del segundo piso de Galiano y San Miguel.

Diríjase a cualquiera de las señoras vendedoras y será usted amablemente atendida.

Asimismo le puede enseñar los trajes orientales para el baile del día 2, también a beneficio, en el propio Teatro Nacional, del Asilo y Creche Truffin.

Sí, el que exhibe una de las vidrieras de San Rafael es el modelo "Scherzadas".

Este traje, verdaderamente maravilloso, es la admiración de cuantos circulan por nuestro boulevard.

### ENTRADAS

Las tenemos a la venta para ambos bailes: el del día 2 y la matutina infantil del domingo 3.

Valen a \$6.00 y \$2.00, respectivamente.

## Broches de Oro y Platino



con brillantes, zafiros, esmeraldas y perlas. Desde \$110, hasta \$1000.

Gran variación de estilos, con precios baratísimos. El mejor surtido en Joyería.

## LA ESMERALDA

SAN RAFAEL No. 1. Entre Consulado e Industria. TELEFONO A-3303

### LOS REBELDES SIN PAQUE

Según las indicaciones recibidas hoy de Veracruz, los rebeldes no intentan hacer frente al avance de las federales, porque según los últimos reportes, están escasos de municiones, teniendo solamente unas cincuenta cargas sin que excedan de cien, lo que no da garantía para una batalla.

### FUERZAS REBELDES OPERANDO

El general Guadalupe Sánchez, ha dividido sus fuerzas en tres columnas, el general Maycotte en el Istmo de Tehuantepec, el general Moran, en los campos petroleros y Sánchez, haciendo todos los esfuerzos posibles para retardar el avance de las federales con los elementos que tiene a mano.

### EMPRESTITOS FORZADOS

El general Eugenio Martínez, desde su Cuartel General en Tehuacán, Estado de Puebla, dice que ha expulsado definitivamente a los rebeldes de toda aquella zona exceptuando pequeños distritos en los alrededores de la Esperanza, donde está el Cuartel General, avanzado de los revolucionarios. Cuando los rebeldes ocupaban las ciudades de Puebla y Tehuacán, hicieron empréstitos forzados, con un total de seiscientos mil pesos, de los cuales Puebla, dió medio millón y la pequeña ciudad de Tehuacán, cien mil pesos.

### LLEGADA DE TROPAS FEDERALES

Han llegado a Tehuacán fuertes núcleos de tropas federales que bajo el mando del general Martínez, se emplearán para atacar a la Esperanza. Se espera que esta sea una batalla decisiva en la que los rebeldes serán atacados por tres direcciones, aunque éstos se concentran fortificados convenientemente. Las tropas federales están equipadas con material de guerra moderno y se cree que su número es superior a los rebeldes.

### OFENSIVA FEDERAL

La captura de Cerro Azul, Ozuluzama y Zacamitla, puntos importantes en la región petrolera de Tampico, por las fuerzas federales bajo el mando de los generales Macías y Soto Lara, ha sido informada al Departamento de la Guerra, con el informe adicional de que los rebeldes tuvieron veinte muertos y cincuenta heridos en esas acciones.

La ofensiva federal contra Veracruz, se hará de acuerdo con el programa trazado y según los avances que vayan enviando de los frentes de la Guerra, Serrano, en Puebla.

### ACUERDO ENTRE LOS REBELDES INTERCEPTADO

El abandono de la Ciudad Oriental a los rebeldes se ha hecho por razones estratégicas, agrega el informe, y no será ocupada de nuevo hasta que las operaciones contra la Esperanza estén terminadas.

De acuerdo con mensajes inalámbricos interceptados, que se cruzaban entre Maycotte y Sánchez, éstos se han puesto de acuerdo para que en el caso de que caiga la Esperanza bajo el avance de los federales, Sánchez penetre con sus tropas en la región del Istmo de Tehuantepec, mientras Maycotte puede operar en la región a lo largo del Estado de Puebla y Oaxaca y el general José Moran, pueda continuar la campaña en la región del petróleo al Norte de Veracruz.

### HACIA GUADALAJARA.—DESACUERDO ENTRE OBREROS Y SUS GENERALES

Se espera que el general Estrada, ocupe de nuevo a Guadalajara, antes del avance del general Obregón sobre Veracruz, pues la opinión general es que los rebeldes no podrán mantenerse en aquella plaza después de la llegada de los barcos de guerra que recientemente ha adquirido el gobierno federal.

Reportes especiales de Celaya, donde está el Cuartel General de Obregón, dan los detalles del incidente surgido allí entre éste y sus generales que ha producido el cambio de plan para el ataque a las fuerzas de Estrada, que estaban dando como resultado la desintegración de las tropas federales, que ni siquiera podían perseguir a los grupos rebeldes.

### LOS EXPERTOS SE TRASLADARAN A BERLIN

PARIS, enero 24.

Ambas ramas de la comisión petrolera investigadora de las condiciones financieras y económicas de Alemania serán trasladados a Berlín en la próxima semana, habiendo resuelto los dos Comités de la Comisión de Reparaciones celebrar sus sesiones en esa capital.

### LA POLITICA DE COOLIDGE RESPECTO A MEXICO

NUEVA YORK, enero 24.

El Secretario Hughes, en discurso que pronunció aquí ante el Consejo de Relaciones Exteriores ha declarado que la política de Coolidge respecto a la revolución mexicana "es la mayor contribución directa que podemos dar en obsequio de la paz universal". El Secretario se refería a la venta por el gobierno de los materiales sobrantes de guerra a las autoridades federales mejicanas.

### FRACASO DEL SENADOR JOHNSON EN MICHIGAN

LANSING, Mich., enero 24.

Los primeros esfuerzos para colocar el nombre del senador Johnson en la papleta electoral primaria en Michigan han fracasado, habiéndose negado el Secretario de Estado DeLano a certificar las peticiones necesarias.

### EL TRIBUTO A LENINE

MOSCOW, Enero 24.

Inmensas fueron las multitudes que en medio de un frío punzante

## SOCIEDAD DE AUTORES CUBANOS

Ante numerosa concurrencia se celebró en la tarde del día 23, en los salones del Orfeón Catalá, la Junta General de esta Sociedad para dar lectura de los estatutos sociales que fueron aprobados en la reunión del día 11 del corriente y acto seguido se procedió a la elección de la Junta Directiva, habiendo resultado elegidos los señores siguientes:

Presidente: señor Mario García Glez.

Tesorero: señor Jorge Anckermann.

Secretario: señor Eduardo Sánchez Fuentes.

Vocales: Sres. Gonzalo López, Enrique Uthoff, Jesús J. Rodríguez, Tomás Corman y José López Ruiz.

Vocales suplentes: Sres. Mario P. Sorondo, Moisés Simons, Antonio López Loyola y Eliseo Grenet.

Director-Gerente: señor Pedro Colomar.

La Junta Directiva, acto continuo tomó posesión de sus puestos y pronto empezó una activa campaña para organizar los múltiples asuntos que incumben a dicha sociedad en defensa de sus asociados.

Desearnos a la nueva Sociedad toda suerte de prosperidades.

tributar su homenaje de respeto y admiración a Lenin, desfilando ante el stand colocado en el Salón de las Uniones.

Pocos cambios en la política del gobierno soviét se esperan como resultado de la muerte de Lenin, sien do así que durante meses había él dejado de ejercer su autoridad.

### EL NUEVO TRATADO PROHIBICIONISTA ENTRE LA GRAN BRETAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

WASHINGTON, Enero 24.

El nuevo tratado prohibicionista con la Gran Bretaña, en virtud del cual se sustituye el límite tradicional de las tres millas una distancia navegable en una hora, para los efectos del registro y confiscación, fué firmado hoy por el secretario de Estado y el embajador Geddes, de la Gran Bretaña.

### ORDENES PARA RETIRAR TODAS LAS MINAS

WASHINGTON, Enero 24.

Ordenes para extirpar todas las minas y obstrucciones en los puertos de Frontera, Puerto México y Veracruz, fueron expedidas hoy por las autoridades revolucionarias, según noticias recibidas por el departamento de Estado.

### MAS NOMBRAMIENTOS EN EL GOBIERNO INGLÉS

LONDRES, Enero 25.

Frank Hokes, secretario de la diputación minera, ha sido nombrado Lord del Almirantazgo, según se anunció esta tarde, y el presidente de la Asociación de Trabajadores del ramo nacional de transportes ha sido nombrado Ministro de Transportes.

### CONSPIRACION COMUNISTA EN CONSTANTINOPLA

LONDRES, Enero 25.

Un despacho de Constantinopla, transmitido por una agencia de noticias, anuncia el descubrimiento de una extensa conspiración de comunistas rusos. Se han efectuado muchos arrestos.

LA ABOLICION DE LA DINASTIA GRIEGA

ATENAS, Enero 25.

La medida presentada en la Asamblea Nacional de Grecia por el líder republicano declarando que la dinastía de los Gluckburgo había perdido sus derechos, siguió siendo causa, en el día de hoy, de escenas tumultuosas.

En virtud de esta medida, quedar abolidos los derechos del Rey Jorge II al trono y también los de sus herederos, y se prohibe la estancia en Grecia del Rey Jorge u otros miembros de su familia, confiscándose todos los bienes de dicha dinastía.

### DESAPARECE LA INQUETUD POR LA SITUACION MEJICANA

WASHINGTON, Enero 25.

La inquietud causada por la situación mejicana parecía ir desapareciendo hoy, al anunciar el departamento de Estado que los barcos de guerra que habían recibido órdenes de trasladarse a Veracruz y Tampico ya se estaban retirando de aguas mejicanas, por haber desistido los jefes rebeldes del bloque de Tampico, y haber ordenado la extracción de las minas colocadas en la bahía.

FARMER LODGE LLEGO A BUENOS AIRES

BUENOS AIRES, Enero 25.

Farmer Lodge, que debe pelear con Luis Angel Firpo aquí, el mes entrante, fué recibido en el muelle

## LOS JOVENES "CONQUISTADORES"

Nadie puede negar que hay jóvenes que tienen mucha suerte en amores.

"Tendrán los conquistadores" algún talismán secreto? Qué mágico arte emplearán esos afortunados toreros para atraer la atención de las "chiquitas"?

El asunto nos ha intrigado y hemos hecho algunas investigaciones. El resultado de nuestros esfuerzos ha sido saber que los jóvenes más simpáticos son los que tienen el buen gusto de comprar sus camisas, corbatas y pañuelos en el "Bazar Inglés", Avenida de Italia y San Miguel.

Las camisas que hay en el "Bazar Inglés", Avenida de Italia y San Miguel, son elegantísimas. Todas de corte moderno, en telas de alta fantasía y colores de moda.

Los que prefieren cortes para

mandar hacer la camisa a su medida, tienen las más caprichosas telas. La colección de corbatas del "Bazar Inglés", Avenida de Italia y San Miguel, es sorprendente por su variedad. Hay estilos que no se ven en ninguna otra casa de la Habana.

Lo mismo ocurre en todo clase de artículos para caballeros. Tienen lo mejor, lo más nuevo y todo lo venden muy barato.

Teniendo nuestra juventud las buenas armas que tan barato la proporciona el "Bazar Inglés", Avenida de Italia y San Miguel, es lógico que tantas victorias.

El joven inteligente hace bien en comprar en la popular casa. Influye mucho en los éxitos amorosos el color de la corbata, la elegancia de la camisa, la distinción del pañuelo... C 781

## BONOS DEL CASINO ESPAÑOL EXTRAVIADOS

La persona que haya perdido unos bonos de segunda hipoteca, del Casino Español, puede pasar por esta redacción a recogerlos, previa la correspondiente comprobación del caso.

Dichos bonos fueron encontrados en la Calzada del Monte, por Juan Tijero, residente en Corrales 136, repartidor del DIARIO.

## COLEGIO DE CORREDORES NOTARIOS COMERCIALES DE LA HABANA

Cotización de Cambios

Plazas	Tipos
S/E Unidos, cable	116 P.
S/E Unidos, vista	112 P.
Londres, cable	4.32 3/4
Londres, vista	4.22 3/4
Londres, 60 div.	4.22 3/4
Paris, cable	4.51
Paris, vista	4.49
Bruselas, vista	4.10
España, cable	12.74
España, vista	12.72
Italia, vista	4.35
Aurich, vista	17.29
Amsterdam, vista	37.10
Copenhague, vista	37.10
Christiana, vista	37.10
Estocolmo, vista	37.37
Berlin, vista	37.37

### NOTARIOS DE TURNO

Para cambios: Alfredo de Castroverde

Para intervenir en la cotización oficial de la Bolsa de la Habana: Rafael Gómez Romagosa y Miguel Melgares.

Andrés R. Campaña, Síndico Presidente.—Eugenio E. Caragol, Secretario Contador.

## COTIZACION OFICIAL DEL PRECIO DEL AZUCAR

Reportadas por los Colegios de Corredores

Habana	4.474200
Matanzas	4.478750
Sagua	4.487500
Cienfuegos	4.414820

Declaradas por el procedimiento señalado en el Apartado Quinto del Decreto 1770

Cardenas	4.420705
Manzanillo	4.405680

## ¿POR QUE TIENE HERPES?

¿Ignora usted que el Jabón de Sales de Agua de Carabaña, cura radicalmente toda clase de herpes?

Tómese todos los días, al levantarse, dos cucharadas de Agua de Carabaña. Y lávese el herpes con el Jabón de Carabaña, dejando 5 minutos la espuma sobre la parte enferma.

Venta: Droguerías, farmacias y perfumerías.

## Moneda Extranjera

Ya llegó Bombón cargado de toda clase de moneda y pesitos oro de todas las naciones; único experto en conciliar: compra y vende en todas cantidades en Obispo número 15. A. CAMERO DE MONEDA "LA REPUBLICANA".

"Pan América" por un grupo muy a su llegada a bordo del vapor meroso de periodistas y fotógrafos. Dijo el viajero que esperaba darle knock-out a Firpo en 4 rounds.

El local donde se entrenará Lodge es un edificio dos veces centenaria, situado en los suburbios, y que en un tiempo fué residencia del Virrey español.

## La extirpación

(Viene de la pág. PRIMERA)

tuated el recuerdo de la gloria de su padre.

Jamás he escrito ni dicho nada, en la convicción de que nadie me lo agradecerá, como el hecho de haber salido yo a la palestra otra vez, y en haber sido merecedor de una distinción científica de mi padre, pudiera interpretarse como el acto de imitar una misericordia, mas he arrepentido de hacerlo, pensando en que no es mía la culpa de que yo no tenga para nada en cuenta, en estos tiempos de ingratitude por los atravesados, de que la "justicia" analice más al que tributa que al que la recibe."

Y dando aquí por terminado mi confesión, digámole así, referida a este asunto, quiero reconocerle en estas breves líneas tanto en nombre de mamá como en el mío propio el agradecimiento más sincero.

De Vd. su hijo

Dr. Abelardo Delgado y S. S.

P. D.—Ya que me he resuelto a tomar la palabra, y no se dirá que la tomo sin meditarlo, pleso hacer un folleto en el cual dé a conocer mi Patria en primer lugar, a la juventud que estudia Medicina, a los Médicos jóvenes, a los españoles que no sean del tiempo de mi padre y a todo el mundo científico de habla castellana, los servicios prestados por el Dr. Claudio Delgado a Cuba en el ejercicio de su carrera y a la humanidad, unido al Dr. Filley con el descubrimiento para la extirpación de la fiebre amarilla.

Por lo tanto ruego a Vd. me permita transcribir todo lo que contiene al respecto su libro "Lo que vi en Cuba", a lo cual añadiré más datos interesantes y decisivos.

## La exposición

(Viene de la página PRIMERA)

y no de los hombres. ¿Por fuerza de la imaginación?—preguntaría. No por la sinceridad enorme del artista que ha compensado todas las debilidades de su pincel. Hasta en sus variaciones de su pincel, la sinceridad que consiste en no desvirtuar nada ni esconder el fondo de las cosas. Esa misma honestidad que manifiesta en su naturaleza las formas que toma su opulencia, esa avidez más al pincel entusiasta y bucolico de un Corot o con la preocupación decorativa de un Rusiñol."

En cuatro secciones aparecen agrupados en el catálogo por Roura Oxandabero los cien asuntos que anoche fuimos tantos a admirar y por ante los que no dejarán de por por tantos sabios que se deleitarán con estas bellas notas de color y poesía en que luce y brilla "suprema sinceridad" y "suprema necesidad"—como ha dicho acertadamente Fontanilles—para evocar el alma del pintor, para evocar el alma del pintor, "Visiones de Hierros Virgenes"—"Visiones cubanas"—"Visiones de Vialé"—"Flokkore americano".

A juzgar por el tono ambiente de general admiración que respiramos en la velada inaugural, ha sido equivalente al éxito de esta exposición al victorioso esfuerzo artístico de este notable pintor.

Tales son también nuestros votos.

MUJER, NO DISGUSTES A TU MARIDO

SIEMPRE QUE TE PIDA CAFE DASELO DE "LA FLOR DE TIBES"

QUE ES EL MEJOR QUE HAY

BOLIVAR, 37. A-3820 M-7623.

## Culminó en una tremenda derrota...

(Viene de la pág. PRIMERA)

(SERVICIO RADIO TELEGRAFICO DEL "DIARIO DE LA MARINA")

MOVIMIENTO DE TROPAS HACIA SALVATIERRA

El General Escobar ha iniciado su marcha desde Celaya. La noche anterior Escobar ocupó la tribuna diciendo que estaba dispuesto a marchar hacia Salvatierra dentro de tres días, tiempo necesario para reparar "en caminos". Mis aliados de Salvatierra hay numerosos lugares que permiten esperar la posibilidad de un avance federal en el distrito aquí.

LA MUERTE DEL SENADOR FIELD

La muerte del senador Field Ju-

FOLLETTIN 26

M. MARYAN

LAS DOS RIBERAS

NOVELA

(De venta en la librería Académica, de la Vida e Hijos de F. González, portales del Teatro Payret)

(Continúa.)

—¿Verás mañana a la señorita de Marmenues?

—Sí, si va a la Iglesia.

—Podrías averiguar lo que piensa de mí?

El rostro de Cristina se ensombreció.

—No, Juan, no le hablaré de ti; no sería lo más prudente. Sé que no eres egoísta y que procurarás evitarme toda ocasión de inquietud o de angustia. No sospecha que pienso en ella, ¿de qué serviría decirlo?

Vió en los ojos de su hermano lágrimas, que procuraba reprimir.

—Queridísimo Juan,—exclamó con vehemencia, dirigiéndose a una mirada henchida de afecto.—¡Si supieses cuánto deseo verte dichoso! No hay día en que no pida tu felicidad, a cambio de la mía!

—Entonces, Cristina, continuemos aguardando, y permanezcamos aquí.

—¿Tendrás paciencia, Juan? ¿No incurrirás en precipitaciones ni en imprudencias?

Respondió el marido evasivamente, y dejó a su hermana algo inquieta y hondamente entristecida.

Durante algunos días Cristina y María Teresa se encontraron en la Iglesia y recorrieron el camino hasta el puente de madera, que era la bifurcación de su senda. María Teresa, sin darse, se encontraba confortada por las conversaciones que sostenían, más corena, más dichosa. Aprendía inconscientemente a aprovechar las pequeñas satisfacciones de la vida, y sobre todo a disfrutar el placer muy positivo del olvido de la propia personalidad. Día por día, iba comprendiendo mejor, sin necesidad de exhortaciones, sólo por el contacto con un entendimiento privilegiado y con un alma excelsa, el agobio de preocupaciones, de tristezas, de deseos inquietos, de ansias y de molestias de amor propio, de que se le libraban los que piensa poco en sí mismo, para afanarse únicamente por la dicha ajena. Labrar la felicidad de su padre, le iba resultando extraordinariamente grato; y esa singular, mientras menos pensaba en sí misma, en sus aislamientos, en sus quehaceres y en su porvenir, más dispuesta se encontraba para disfrutar de las satisfacciones pequeñas que le brindaba la vida. Se le antojaba que comprendía mejor la serena hermosura del campo, que la soledad le proporcionaba mayor sosiego que antes y que penetraba más a fondo en poesía de las cosas y en sus aspectos de bondad y de belleza.

Cristina era uno de esos caracteres excepcionales, ante los cuales no es posible permanecer indiferente. Había en ella algo luminoso, a lo cual es imposible sustraerse; en su poesía prescindiendo de la "claridad" de día; sin que Cristina se "perchase, infundía parte de la intensidad de vida intelectual y moral que había en ella, y parecía que sus palabras, aun las más insignificantes. Iban dando consuelo rayos de luz. Esta inconsciente influencia se traducía en los

demás por una especie de dilatación de ideas y de sentimientos; se veía todo con más amplitud y grandeza, especialmente desde un punto de vista más elevado, y se aprendía a querer mejor.

María Teresa se encariñaba cada día más con Cristina, también ésta experimentaba vivo afecto por su encantadora amiga, tan llena de hermosura aptitudes, inclinadas naturalmente hacia lo bello, que es el esplendor de lo verdadero, y hasta el bien, que es la belleza en acción. Pero mientras más comprendía todo lo que existía de generoso, de ideal y de artístico en aquel carácter, más amargamente sentía que un obstáculo, en apariencia imposible de salvar, la separaba de su hermano. La muchacha no sospechaba nada cuando todas las mañanas en la Iglesia, admiraba el fervor de la plagiaria empapada en llanto que elevaba su amiga, implorando, esa dicha ideal y pura que, colman el corazón, perfecciona dos almas recíprocas, prepara un hogar santificado, una unión bendita y generosa fuerzas y sanas de espíritu.

Transcurrió una semana. Un día de Marmenues no hablaba nunca a su hija de Cristina. Evitaba pasear por la orilla del Pajarito; acaso había visto vagar entre los árboles a Juan, que triste e inquieto procuraba divisar a María Teresa, y que casi acusaba a Cristina de la constan-

cia con que ésta excluía de sus conversaciones un tema que juzgaba peligroso para la tranquilidad de su hermano.

María Teresa rogaba con Cristina de un paseo, que fué muy prolongado, merced a la libertad que le permitió una ausencia del señor de Marmenues. La señorita de Ducey anunció a su amiga que al día siguiente llegaría el señor de Sallis, y la huérfana pesaba con angustia si el sufrimiento íntimo de su padre no se acrecentaría cuando supiese que estaba cerca de él su amigo de infancia, el amigo cuya traición le había dejado en el corazón incurable herida. Cristina temía respecto a su hermano una explicación que sin modificar las relaciones con el Conde, pudiese ser motivo de lamentables desagrados con el señor de Sallis. Las dos amigas guardaban silencio, cuando dieron visitas a la villa del señor Montpernon. Era ésta una construcción moderna, no gradosa—al palacio que poseía en Normandía era de mucha más importancia—, pero sí extraordinariamente elegante. Las paredes deslumbrantes de blancura, y los balcones de dorados herrajes, resultaban en el fondo verde de los árboles artísticamente agrupados; los cuadernos de flores maravillosamente cuidados, el césped de terciopelo, los invernales todos los edificios a cierta distancia, todo, en fin, había costado sumas

fabulosas: un verdadero capricho de acabadillo negociante.

Cristina se detuvo.

—He aquí—dijo—un edificio que forma contraste con las Las Riberas, lo mismo con la casa solariega que con la granja. Esto es bonito, pero me gustan más nuestros paredones grises y nuestras ventanas ajimezadas.

—Es la villa de los señores Montpernon.

Y de repente, al hablar así, María Teresa se ruborizó.

—Conozco el apellido; mi hermano ha venido al señor de Montpernon de ocho días, y mi padre y yo hemos recibido la orden de tener dispuesta la villa.

—¿Continúa bien su padre de usted?—preguntó a todos María Teresa, que conocía a todos habitantes de la comarca, muchas gracias, que usted muy amable; me completamente sola esta mañana; me padre ha ido al mercado de Torca. Cristina y María Teresa avanzaron por la senda muy cerca de la casa, situada muy cerca de la cancela; después de otro paseo, y se inclinó, seguro en los bosques de terneros en combinados y rebosando de flores. Nada tan dulce como el olor de los árboles y arbustos exóticos, con bien estudiadas perspectivas y con

que correspondía a la casa del guardador.

María Teresa empujó el batiente y vió en la entrada del pabellón, un tapizado de hiedra y rosales de Bengala—una, muchachita en una niña, que mientras cantaba a una niña, que mientras cantaba a una niña.

La muchacha levantó la cabeza y saludó a la señorita de Marmenues.

—¿Muy buenos días, señorita...? ¿Quiere usted pasar?

—Desearía enseñar el parque a esta mañana.

—¿Pues sí, señorita; no hay nada que no pueda enseñar. La señorita Paulina celebra su boda hoy de ocho días, y mi padre y yo hemos recibido la orden de tener dispuesta la villa.

—¿Continúa bien su padre de usted?—preguntó a todos María Teresa, que conocía a todos habitantes de la comarca, muchas gracias, que usted muy amable; me completamente sola esta mañana; me padre ha ido al mercado de Torca. Cristina y María Teresa avanzaron por la senda muy cerca de la casa, situada muy cerca de la cancela; después de otro paseo, y se inclinó, seguro en los bosques de terneros en combinados y rebosando de flores. Nada tan dulce como el olor de los árboles y arbustos exóticos, con bien estudiadas perspectivas y con

# HABANERAS

## ANTE EL ARA

### LA BODA DE ANOCHE

Celebraban también el ramo de mano, creación de El Clavel, que recibió la novia como regalo de su hermana, la señorita Titilo Rosete, tan encantadora.

El señor Amaro Rosete, padre de la desposada, fué el padrino de la boda.

Y la madrina, la interesante dama Nena Canales de Cano en representación de la hermana del novio, la señora Juanita Cano de Fernández, ausente en Madrid.

Testigos.

Tres los de la novia.

Los señores Carlos Cano, Sandoval Cienfuegos y Jacinto Cofino.

Y como testigos por parte del novio el distinguido caballero Francisco Pons y Bagur y los señores Silvestre Alvarez y Ricardo Cuevas.

Lieguen hasta Josefina y lleguen también hasta su elegida los votos de la crónica.

Son todos por su ventura. Grande y sin término.

### JUEVES DE FAUSTO

Enlaila Vieta de Miró, Nena Rodríguez Xiqués de Rodríguez y Ofelia Saladrías de Busquet.

Y Nena Borowitz de Penichet, tan bella y tan elegante, entre el grupo de señoras jóvenes que formaban Lily Golcochea de Cámara, Grazziella Carrera de Sedano, Gloria Montalvo de García-Ordoñez, Conchita Piá de Juncadella, Adriana Alacán de Vianello, Emma Nadal de Hidalgo Gato y Carmela López de Remírez.

Señoritas.

De las más asiduas a Fausto. Amelia de Céspedes, Adriana Valdés Fauli, Angelita Mora, Marielusa Lamar, Marina Odoardo y Gloria Fernández de Velasco.

Conchita y Margarita Johant, Emma y Esperanza Vidal, Pastora y Marina García Ríos, Beba y Perla Guzmán, Consuelo y Tera Peláez y Teresa y Isabel Alvarez Flores.

Zojla María Osés.

Encantadora!

Julietta de Cárdenas, Estrellita Ponce, Nena Ducassi, Conchita Fortán, Luisita Piá...

Y Nena Romero.

Tan linda!

### LA FIESTA DEL LUNES

No es otra que la del lunes próximo, a las cuatro y media de la tarde.

## SUS PIES DE PRINCESA,

como diría el poeta, deben ser cubiertos por buenas medias.

Nosotros le ofrecemos clases magníficas y económicas

### DE MUSELINAS

- a 30,
- a 40,
- a 50,
- a 60.

### DE SEDA

- a 25,
- a 40,
- a 60,
- a 1.25,
- a 3.50,
- a 4.00.

en todos los colores.



MURALLA Y COMPOSTELA / TEL. A-3372

Entretanto permitásemos decir que en uno de los entreactos, y en plena escena, se procederá a la rifa de un baby de tamaño natural que ha sido traído expresamente de la famosa juguetería neoyorkina de Schwartz.

Conviene advertir que sólo hasta el día de hoy se reservarán las localidades que están separadas. Plazo fijo. Sin prórroga posible.

### MARGARITA XIRGU

En camino de la Habana, el 4 de Febrero.

Margarita Xirgu. Viaja con la brillante hueste que trae para la temporada que se inaugura en el teatro Nacional con L'Aligrette en el teatro Nacional.

## NADA TAN FACIL

para la elección de cualquier objeto. Visítenos y lo verá realizado.

## PRECIOS SUGESTIVOS

En joyas, Objetos de Arte, Relojes, Cubiertos, Lámparas, etc., estamos a la altura de la mejor.

# Joyería EL GALLO

HABANA Y OBRAPÍA. TEL. A-2738

Talleres: Compostela No. 46. Telf. A-2660.

## LOS BALANCES DEL UNO POR CIENTO

Se ha presentado al señor Secretario de Hacienda el siguiente escrito: Habana, 25 de enero 1924. Honorable Sr. Secretario de Hacienda, Habana.

Señor: Doctor René Acevedo Laborde, Abogado Director de la Consultoría Legal de comerciantes, a usted respetuosamente expone:

Que según el nuevo reglamento para la administración y cobranza del Impuesto del 1 por ciento, se concorda hasta el día 31 de diciembre de 1923, para la presentación de Balances y pagos del impuesto correspondiente a los años de 1921 y 1922.

Que por disposición posterior de esa Secretaría se prorrogó el citado plazo hasta el día 31 de Enero de 1924, como final del período para la presentación de los Balances del año 1923.

Que por el expuesto puede deducirse la aglomeración de trabajo que a los comerciantes se les presenta y a la carga al mismo tiempo que representa satisfacer juntos los impuestos de todos los años.

Por tanto: esta Consultoría Legal de Comerciantes, conociendo su alto espíritu de equidad y justicia, ha acordado dirigirse a usted, suplicándole conceda una prórroga de 30 días para la presentación de los Balances correspondientes al ejercicio de 1923.

De usted respetuosamente,

### LICEO DE JARUCO

La directiva que regirá los destinos de la sociedad "Liceo de Jaruco" durante el año de 1924, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente: señor Plutarco Villalobos Márquez, R.

Vice primero: Gerardo Aguilar Curbelo.

Vice segundo: doctor Juan Bruno Zayas Baquero.

Secretario: Jorge Borges Fernández.

Vice: Emilio González Rodríguez.

Tesorero: Miguel Ángel Pérez de la Portilla.

Vice: Argello Jiménez Gómez.

Director: Néstor Linares González.

Vice: Florentino Quintero Gontán.

Vocales: señores Ernesto Araoz Ledesma, Armando Méndez Jiménez, Benito Quiroga Vargas, doctor Felipe Julián Romeu Sibila.

Félix Espinell, Julián Romeu Sibila, Roberto Pérez Monsiváez, Melitón Arango Justache, Carlos González Rodríguez, licenciado Antonio Borges Piloto, Jovito de la Grana Fernández, José de Jesús Zamora Fundora, Aurelio Zamora Gil, Santos Caso Duchéint, Jesús Lavraleta Díaz.

Suplentes: señores Luciano Jiménez Irure, Jesús Fernández García, Isidoro Martínez Hernández, Hilario López Sánchez, Oscar Borges Fernández, Ernesto Araoz Puenke, José R de la Torre González.

Prosperidades le deseamos a la simpática y prestigiosa sociedad Liceo de Jaruco.

# MISCELANEA

## LAS COLECTAS

La seguridad de que mi sentimiento será más profundo...

—¿Cómo?... —Claro, cuando estemos sumergidos.

Para oler a limpio hay que bañarse con el popularísimo jabón Copco.

Pensamientos. La falsa amistad se evita cerrando los ojos a la adulación y apartando la vista de los patéticos ejemplos para concertarla en los baratos juguetes que venden en los Reyes Magos.

Pepe Rodríguez. Cuando los que mandan pierden la vergüenza, los que obedecen pierden el respeto, que es algo tan malo como necesitar pinturas de esmalte y no comprar las de Kipolin, que vende "El Pincel", de O'Reilly 56.

Salomón. Bienaventurados nuestros imitadores, porque de ellos serán nuestros defectos.

El Hombre Miste y Oso. Efemérides. 1875.—(Enero 25) París amanece lleno de barricadas. 1831.—Promulgación de la Constitución del Brasil. 1142.—Se funda el primer monasterio benedictino en Castilla.

1840.—Miere Richerand, autor dramático y novelista. 1824.—"La Confianza", de Aguilera 145, saca a la venta grandes lotes de joyas finas, procedentes de pignoraciones por lo cual pueden adquirirse por menos de la mitad de su valor.

1809.—Capitulación del Ferrol al ejército francés. 1896.—Muere el insigne artista don Vicente Palmaroli. 1517.—Toma del Cairo por los turcos. 1822.—San Martín delega el mando del Perú en el Marqués de Torre Tagle. 1924.—Se ultiman los detalles en "La Casa Borollia" para la gran Exposición de muebles que tendrá lugar el próximo mes.

1834.—Suicidio de la coreógrafa Michelot. Horóscopo del día. Los nacidos el 25 de enero tendrán grandes facultades para la oratoria.

Amenzando. La extinción de los leones. Actualmente los naturalistas distinguidos le menos media docena de razas diferentes de leones, como el de Abisinia, el del Soma, el del África austral, etc.; pero, si se ha de creer a los autores antiguos, sería necesario admitir otras variedades desaparecidas, entre ellas el león de melena rizada que representan los antiguos monumentos y sobre cuya existencia tenemos el testimonio de Aristóteles y el de Eliano. El león de las Indias, negro y erizado que se enseñaba a cazar; y tal vez aún una variedad negra que, según Plinio, se encontraba en Siria. Ningún viajero moderno hace mención de estos tres últimos; más no es una razón suficiente para negar su existencia, principalmente si se consideran las osamentas fósiles de los grandes gastos que se hallan tan comúnmente en todas partes y cuyos análogos vivientes están ya perdidos actualmente.

Por qué estos leones negros y rizados no habrán desaparecido de la Arabia ni de la Siria como han desaparecido los fósiles? Hasta la misma especie toda entera se halla amenazada de una completa destrucción muy próxima, tal vez antes de un siglo. En efecto; Herodoto, Aristóteles y Pausanias afirman que en su tiempo los leones eran muy comunes en Macedonia, en Tracia, en Acarnania y en Tesalia, donde actualmente no existen. La Santa Escritura, Oplano, Apiano, Apolonio de Tyana, Eliano y otros dicen que había muchos en Asia, y particularmente en Siria, en Armenia, en las cercanías de Babilonia entre el Hifasis y el Ganges, etc. Actualmente no se encuentran en Asia más que el de la India y la Persia y en algunos raros cantones de la Arabia. En los lugares en que existe la especie más abundante hoy día, es decir, en África, escasea ya de tal manera que se extraña cómo los antiguos romanos pudieron reunir tan gran cantidad de ellos en los circos. Plinio dice que Quinto Scévola fué el primero que mostró muchos a la vez en el circo cuando fué edil. Cuius, durante su pretorato, hizo combatir cien machos a la vez. Pompeyo, seiscientos de los que trescientos quince eran machos, y César, cuatrocientos. Hoy, acaso, en un año no pudieran cogerse tantos en toda África.

La nota final. Clase de música. —¿No sabe usted la diferencia que hay entre el tono menor y el mayor? —Sí; el menor suena menos que el mayor.

También los huéspedes del Ritz observan una enorme diferencia entre ese gran hotel y otros que pretenden tener la misma categoría.

Solución. ¿Cuál es la gente que anda más aprisa? Los toreros, porque siempre que salen a la plaza van marcando un paso-doble.

¿Qué le puede ocurrir a un fotógrafo al revelar las placas? La solución mañana.

Luis M. SOMINES. Tesorero: D. Domingo Hiriñamo. Vocales: Sres. Carlos J. Acosta, Nilo Alvarez, Elián Sánchez, Gervasio Martínez, Julián Pedraza, Donato Aguilre.

Suplentes: Sres. Joaquín Cabezas, Felipe Ruiz, Santiago Cuñal, Manuel V. Soler, José Chen Long, Frutuoso Suárez.

Devolvemos a la expresada Directiva el atento saludo que nos dirige y le deseamos el mayor éxito en sus gestiones.

Yo, como el Alcalde, me opongo a que siga la "bachata" de las posturas a cuenta del bolsillo de los indiferentes, por lo cual hago votos para que jamás carezca de la salubridad agua de Mondariz, tan eficaz en las enfermedades del estómago.

El cadáver de Lenin será enterrado con toda solemnidad; formarán las tropas; harán salvas de honor; se ofrendarán miles de vistosas coronas a cual las de Gelado, hasta trasladarlo con gran pompa a Kremlin. En nada han de diferenciarse sus exequias a las tributzas en otro tiempo a los czares, lo cual quiere decir, que, no obstante su gran talento no ha podido implantar el régimen de la igualdad...

Bueno pues a pesar de eso, verán ustedes como los "buchevisques" han de seguir hablando de derrocar la propiedad privada; de la abolición del dinero cuando se bastón de La Rusqueña, por un libro de ensayo de Pearlman de la clase V. O. E. y de otras mil imbecilidades por el estilo...

Cuba ha hecho su protesta al departamento de Estado Americano, por entender que no es lógico se aplique a los cubanos la ley de cuotas Davis.

Si yo en vez de ser "gallego" y usar el pantalón "Pitirre", fuera de los que mandaran en el país, no habilitaría incontinenti la "Ley Sorra" protesta de ninguna especie. Esmines", consistente en hacer pagar una crecida suma a todo americano que viniera a refocilarse tomando la legítima ginebra aromática de Wolfe...

Los estados catarrales traen consigo un cortejo de síntomas a cual más desagradable. Evítalos tomando el Grippol del Dr. Bosque.

Ayer se ha celebrado la primera sesión del Congreso de Torcedores. Deseo que todo les salga derecho.

Leo: "En el Senado mejicano se inicia un movimiento para pacificar a Méjico."

Muy laudable es la idea. Lo malo es que el general de la Huerta ha llevado a la práctica otro movimiento para todo lo contrario, y no se me negará que ello revista tanta gravedad como no comprar los viveres en La Casa Frank, de Neptuno e Industria.

Dice el titular de un periódico de la tarde: "Se atraca en aguas y bocas."

Bueno; pues que le aproveche. Se queja un djaro de que se hacen obras particulares con el dinero de la Nación.

¡Caramba! ¡Pero si eso es tan viejo y sabido como la fama que disfruta la popularísima Diana, de Reina y Aguila!... ¡Vaya una noticia fresca!...

Un fresco. —Pues sí, don Toribio; me dedico a escribir. —¡Caramba, no te creas capaz de vivir de la pluma! ¿Y escribiste en...? —Escribo a mi padre pidiéndole dinero para comprar las finas camisetas "Amado".

Las semillas frescas para flores y hortalizas debe comprarlas en la casa Langwith y Co., de Obispo 66. La novia, al novio, que es oficial de un submarino. —¿Así que desde mañana empezáis las prácticas? —Sí, chiquilla, sí; a estas horas estaré lejos de tí, pero puedes tener

## CAMARA DE COMERCIO DE ESPERANZA

La Directiva que actuará en el presente año, ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente: D. Aurelio T. Cabezas. Vice: Dr. Andrés García. Secretario: D. Manuel F. Quesada. Vice: D. Fernando García.

Suplentes: Sres. Joaquín Cabezas, Felipe Ruiz, Santiago Cuñal, Manuel V. Soler, José Chen Long, Frutuoso Suárez.

Devolvemos a la expresada Directiva el atento saludo que nos dirige y le deseamos el mayor éxito en sus gestiones.

Ofrecemos UN SURTIDO INCOMPARABLE DE PRECIOSOS MODELOS DE RELOJES MARCA QUINTANA, FABRICADOS ESPECIALMENTE PARA ESTA CASA. TODOS CON MAQUINAS DE LA MAYOR GARANTIA.

"LA CASA QUINTANA" JOYERIA, OBJETOS DE ARTE, LAMPARAS Y MUEBLES DE LUJO AVE. DE ITALIA 74 Y 76 - TELEFONO A-4264. M4632

Artículos rebajados. Hemos rebajado considerablemente los precios en las SEDAS POR VARAS y en toda la PERFUMERIA. VESTIDOS, SOMBREROS, CAPAS, PIELLES. Todo lo vendemos sin variar su costo, por lo que nos ofrecemos.

Pañuelos de Señora. Hemos recibido un extenso surtido de PAÑUELOS DE HILO, fondo blanco, con preciosos dibujos de colores. Precio \$3.00 caja con 6.

"LA FRANGIA" BISPO Y AGUAGATE

El tiempo resbala insensiblemente sin dejar huellas ni arrugas sobre el cutis de toda mujer que usa el Jabón Heno de Pravia

Es jabón puro, muy espumoso, de intenso y exquisito perfume. Estimula la cohesión de los tejidos, dando a la piel tersura, suavidad y fragancia.

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE AMÉRICA REPRESENTANTE GENERAL PARA CUBA: BERNARDO PARDIAS APARTADO 1622-HABANA

Perfumería Gal MADRID

Artículos rebajados. Hemos rebajado considerablemente los precios en las SEDAS POR VARAS y en toda la PERFUMERIA. VESTIDOS, SOMBREROS, CAPAS, PIELLES. Todo lo vendemos sin variar su costo, por lo que nos ofrecemos.

Pañuelos de Señora. Hemos recibido un extenso surtido de PAÑUELOS DE HILO, fondo blanco, con preciosos dibujos de colores. Precio \$3.00 caja con 6.

"LA FRANGIA" BISPO Y AGUAGATE



CORRESPONDENCIAS E INFORMACIONES GENERALES DE ESPAÑA

DE LA ISLA DORADA

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

El Ayuntamiento de Palma, desde muchos años...

En la noche del sábado 22 de diciembre...

Un matrimonio acusado de envenenador

DOS MUERTES SOSPECHOSAS

Exhumación de un cadáver

El juez de Navalcarnero, don Antonio...

Exhumación de un cadáver

"PEPE" ESTRANI

CUARTO ANIVERSARIO DE SU MUERTE

Dice "El Cantábrico", que fundado...

"Hoy hace cuatro años que dejó de existir...

Entre esas adhesiones ofrecimos la siguiente...

He aquí la espontánea y entusiasta adhesión...

Antes que el Cantábrico, don José Estrani...

El edificio destruido estaba asegurado...

En la noche del sábado 22 de diciembre...

El Rey Don Alfonso ante América

La comisión americana que organiza el mensaje...

Entre esas adhesiones ofrecimos la siguiente...

He aquí la espontánea y entusiasta adhesión...

Antes que el Cantábrico, don José Estrani...

El edificio destruido estaba asegurado...

En la noche del sábado 22 de diciembre...

CRONICA MANCHEGA

LA CIUDAD DE LAS NAVAJAS

Asentado en la llanura manchega, de tierras...

El viajero, que salió de Madrid a las ocho...

Con el juicio superficial de alguno de estos viajeros...

Y esto es una solemnisma mentira!

De bajar e inspeccionar un poco, tal vez descubriéramos...

Y hete aquí que de pronto ocurre algo inusitado...

Hace cuatro años que el carácter de esa inopinada...

En la noche del sábado 22 de diciembre...

de mortíferas herramientas, y por consecuencia...

Nuestro viajero, con más frío que nunca...

Con el juicio superficial de alguno de estos viajeros...

Y esto es una solemnisma mentira!

De bajar e inspeccionar un poco, tal vez descubriéramos...

Y hete aquí que de pronto ocurre algo inusitado...

Hace cuatro años que el carácter de esa inopinada...

En la noche del sábado 22 de diciembre...

Para suscribirse al "DIARIO DE LA MARINA" utilice estos teléfonos, de 8 a 11 a. m. y de 1 a 5 p. m. M-6844, M-9008.

INSTITUTO CANINO "NOCARD"
El único establecimiento en su clase en la República.
Director: Dr. Miguel Angel Mendonza.
Especialidad en vacunaciones preventivas contra la rabia y el moquillo caninos.

Libro Util a Todos
Cronología Moderna Universal
De sucesos notables ocurridos en el mundo y especialmente en Cuba y en España.
Pop P. Giralt
Se vende en las principales librerías.
Editor José Albela.

PASTORAL DEL OBISPO-Prófugos y desertores

PREVENIONES INTERESANTES

Las denuncias que se formulen contra los desertores...

Los deseos de Cristo y su patente predilección por España...

Quiénes ponderan lo mucho que hacen por la Iglesia...

Cuando la Junta nombrada actúe convocará a otra reunión...

VIDA MATANCERA

NOTAS PERSONALES. — LA PAVIMENTACION. — INVESTIGACIONES DEL SUCESO DE COLON. — RESULTADO DE LAS INSCRIPCIONES POLITICAS Y OTRAS NOTICIAS ELECTORALES. — EL CONSERVATORIO MARTIN. — DE LA SOCIEDAD DE CONFERENCIAS. EL RECITAL EN VELASCO. — OTRAS NOTAS TEATRALES. — EL PRESIDENTE DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA SERA REPRESENTANTE PARA LUCHAR POR LOS INTERESES DEL PERIODISMO. — OTRAS NOTICIAS DE INTERES.

Dos nuevos compañeros han entrado a formar parte de la legión encargada de transmitir a la prensa capitular las impresiones de la vida local.

"El Sol" ha nombrado a Enrique Pizzi de Porras, poeta, prosista dilecto y periodista de relevantes dotes, jefe de su redacción en esta ciudad.

Y a Ovidio S. Santana, hábil reportero y compañero consecuente y afable le ha sido conferida la representación general de "El País".

Acaba de obtener su título de Procurador Público, el señor Gustavo Berzán, persona competentísima, que no dudamos alcanzará grandes éxitos en el desempeño de su profesión.

El señor José Corrales, ha interesado se desmienta la denuncia que se le atribuye interpuesta por el señor Fiscal de la Audiencia, contra el señor Alcalde de la cárcel. La firma de dicha denuncia, es apócrifa.

El sargento del Ejército, señor Rubén, ha fallecido a consecuencia de una hepatitis.

La prensa local labora por obtener que la calle de Milanes sea aduinada.

Métese apoyarse la referida petición, puesto que con pequeño aumento se puede efectuar una obra doblemente mejor.

Otra cosa que comentan los periódicos es la proximidad de las fiestas de carnaval, la convención rotaria del mes de marzo, etc., y la dificultad con que se está de tropiar por el estado de las calles, que están todas picadas, y para la fecha de esas fiestas no habrán podido ser reparadas si no aumentan el personal.

Las obras adelantan con rapidez, es cierto, pero si se aumenta el personal, además de dársele oportunidad de librar la subsistencia a muchos obreros, el tiempo que se invertirá será la mitad del concebido, y en un decir amañar todas las calles listas para el tráfico.

Creemos que como se trata de una cosa de interés común, el resultado de la labor de los periódicos sea favorable.

Con motivo de haber propinado la Jofatura del puesto del ejército en Colón, un castigo inquisitorial al negociante señor Jenaro Prendes, el presidente coronel Emiliano Amiel, ha ordenado una minuciosa investigación de los hechos, para que se instruya de cargos al teniente Morilla, jefe del destacamento citado.

Ha causado grata impresión esta actitud del Coronel Amiel, y una vez más se patentizan los desvelos del bizarro militar, cuidando por la justicia más absoluta en los departamentos de su mando.

El resultado general por barrios, cerradas las inscripciones de afiliados, para la reorganización de los partidos políticos es el siguiente, según datos oficiales y exactos:

Table with 3 columns: Barrios, Lib., Cons., Pup. Lists various neighborhoods and their respective counts.

Se ha hecho cargo de la Tesorería de la Sociedad de Conferencias "Enrique José Varona" la culta y distinguida doctora señorita Baldivina Fernández, profesora de la Escuela Normal.

En los primeros días de enero, esta sociedad cultural ofrecerá un homenaje al ilustre bibliógrafo matancero señor Carlos M. Tréllies, cuyo programa se anunciará en breve.

Ya empezaron... El Juez Municipal de Limonar, comunica al Juzgado de Instrucción de Matanzas, que Gabriel Prieto Sosa, vecino de Coliseo, acusa a Teófilo Gutiérrez de haberlo inscrito con engaño en el Partido Popular.

El Profesor señor Agustín Martín competente músico, que posee infinita cantidad de diplomas y títulos rubricados por firmas notables y conocidas, se propone establecer un Conservatorio de Música en esta ciudad, con tan favorable acogida, que al solo anuncio del proyecto ya aflojan numerosas instancias de matrícula, que hacen presagiar un completo éxito.

Ciertamente que no podía suceder otra cosa, con quien, además de los valiosos pergaminos, ha mostrado a

Lectura para las Damas

Por La Condesa de Pomar

LAS FLORES EN LA CINTURA. LAS HEBILLAS EN LOS CINTURONES. LOS DRAPADOS MEDIOEVALES. LAS APLICACIONES DE FULAR.

Entre los adornos de nuestros vestidos de hoy día, la flor tiene un lugar importante, ya sea que se trate de un traje de lana muy sencillo o de una tuletta de flores. Estos motivos de flores se levantan a guisa de cinturoncitos. Píjales: he visto un traje, con este adorno, en crepón de lana groché verde. Toda la parte superior del cuerpo estaba bordada de cabochines pequeños de jaspe negro que formaban una especie de cascán, dos cascán de terciopelo negro pasando sobre los hombros, descendiendo hasta el dobladillo inferior de la falda y un cinturón de terciopelo negro ceñía el tallo y se cerraba con una rosa de tafetán verde que era el broche: un original broche, por cierto.

Los trajes drapados—la última palabra de la moda—se levantan, a menudo, de lado a la izquierda generalmente, con un coberbio formado de pétalos de rosa en colores naturales. Este ramo es bastante grande para considerarlo, sobre los vestidos de color castaño o mordoré que éste no queda muy recargado se le dejó como único adorno el ramo.

En otros vestidos, las flores, en vez de formar ramitos, se desmenuzan por todo el cinturón formando una especie de collares regularmente espaciados. Sobre un vestido color "mordoré" (una especie de castaño mezclado con rojo) de crepón me acordé de un traje de moda de cordones de seda, un cinturón de la misma tela, sobre el cual hayan colocado cuatro rosas de "tissú" oro y azul, produce un efecto verdaderamente maravilloso.

Se puede reemplazar la flor por otras fantasías de moda: cabochones, rositas de porcelana, isones, bordados, etc. Las hebillas en los cinturoncitos, sobre los vestidos de color castaño o mordoré, reteniendo los drapados del cuerpo y de la tónica.

He visto una tuletta de ceremonia, en tafeta color de avelana. La blusa está drapada y cruzada en la cintura, cerrada de lado por motivos de bionda concha. La falda forma paños vueltos en la parte inferior y el delantero está hecho de encaje del mismo tono, drapado ligeramente, y que se cierra a un lado de la cintura por medio de una hebilla de acero viejo, con un filete del mismo color del cinturón.

La coquetería femenina, multiplicando los cinturoncitos y las hebillas, no es más que algo, lo que mucho en que impera, en este año, de fantasía en los adornos.

En estas tuletta se nota un espíritu de originalidad y de personalidad que ha presidido a su confección. Se llevan mucho las aplicaciones de lado. La manga larga y abierta, la tisa, de tafetán o terciopelo, este dibujando rombos u otros motivos de diversas formas que se fijan por medio de punto de festón o sea de ojal, a la tela, casi siempre de color más claro que el de las aplicaciones. Cuando estas aplicaciones son de color vivo son más decorativas y además tienen la ventaja de que se pueden hacer de retazos antiguos, utilizando trozos muy pequeños de tela que se tenían guardadas entre la retacería del costurero.

Entre otros estilos de adorno, he visto ya un buen número de vestidos con tafetán o en lana adornados con tular. Pero para que éste tular conserve una apariencia demasiado estival, se le trabaja de diversos modos, a cual más originales.

Los retazos que van a servirnos para el adorno, se extienden por el revés sobre una tarriatana. Después se les festorea con piquitos (trufando recordado por en medio) formando rayas cuadradas y otros motivos. Después, algunas de las flores estampadas sobre el fular, se bordan con seda de distintas tonalidades, formando un relieve, que cambia por completo la vista del fular.

Mlle. Butterfly.

UNA MUJER CELEBRE Belleza, talento, espiritualidad. Las manos de Mme. Noailles. La mujer más popular de Francia.

He aquí reunidos en admirable consorcio los atributos de una mujer de excepción. La señora Mathieu, condesa de Noailles, ha sido laureada recientemente por la Academia Francesa. Pero—dice Alejandro Sux en un interesante artículo sobre los acontecimientos más notables en el mundo de la belleza y el refinamiento femenino—nos que haremos bien hablando de ella y bajo este aspecto, ya tan conocido y hasta viejo?

Que la condesa de Noailles es hoy en día la mujer más popular de Francia (algunos aseguran que es la señora Curie, la que trajo el gramo de radium de Norteamérica) y la más encantadora y hábil de las musas, es de sabido, olvidado, pero lo

60.—Que el padre desprecie a la madre, en presencia del hijo. 70.—No os fijéis con qué amigos anda. 80.—Dejadle leer todo lo que quiera. 90.—Adquirid fortuna para él, sin darle buenos principios; dejadle dinero entre manos. 100.—Dejadle sin vigilancia durante las horas de recreo. 110.—Castigadlo por una moneda, decidle sus vicios.

BAÑOS DE BELLEZA

El jabón es un elemento conservador de la belleza epidérmica. El baño jabonoso, es pues, de excelente efecto para el entretenimiento de la piel, con tal de prolongar algún tiempo la permanencia en el agua después de la trición de jabón.

El baño de salvado, seca la piel y la libra admirablemente de todos los elementos adiposos de que se cargan los poros de la epidermis.

El baño de almidón de flexibilidad a la epidermis y el baño de gelatina de coila de pescado contribuye a dar suavidad a la piel.

El baño alcalino (250 gramos de carbonato de sosa) sana la piel y la preserva contra los granos.

El baño surturoso, que debe prepararse en una bañera esmaltada (80 a 100 gramos de trisulfuro de potasio) combate eficazmente la anemia.

A las personas apáticas les sientan bien los baños alcalinos ordinarios, ya sabéis los lujosos caprichos hidroterápicos a que se dejaron arrastrar ciertas grandes damas de los tiempos antiguos y modernos.

PARA EL MENU

VIRTUDS DE YEMAS DE HUEVO

Para hacer bien la pasta de virtudes hay que procurarse huevos perfectamente frescos. Aunque la mayor parte de las fórmulas aconsejan emplear con las yemas la mitad de las claras, las virtudes son incomparablemente más delicadas cuando únicamente se emplean las yemas.

La proporción ordinaria es de 6 yemas de huevo por cada 250 gramos de harina de trigo candeal, ligeramente salada y pimentada. Añádese solamente el agua necesaria para dar a la pasta una buena consistencia. Extiéndese la pasta con un cilindro a propósito, hasta formar con ella una capa delgada que se divide luego en tiras o en formas diversas.

Muchas veces no se pesa la harina, métese tanta como pueden abarcar las yemas de los huevos, sin añadir agua. Antes de emplear las virtudes, se les deja una hora o dos al aire para que se sequen, y se las echa entonces en el caldo en ebullición, donde hervir media hora, es una sopa por demás nutritiva.

DIEZ COSAS BUENAS

Hay diez cosas buenas, mejor dicho, diez cosas excelentes, que jamás producirán arrepentimiento a los que las pongan en prácticas. Hacer bien a todo el mundo. No hablar mal de nadie.

Reflexionar bien antes de decir cuestiones de importancia. No rehúsar nunca el hacer servicios cuando se puedan hacer. Callar cuando se sienta cólera.

Soportar a los degradados. Confeccionar los propios errores. Tener paciencia con todo el mundo. No encontrar la discusión. Desmorfear de lo que cuentan los murmuradores.

LA VACA VIEJA

Roja la tarde en poniente: una ribera con álamos, y entre las húmedas hierbas la humilde vaca pastando.

Tan cerca rumba del agua que en el cristal, retratado, se ve su cuerpo invertido junto a un lucero lejano.

Ya con las uñas resacas y los llares escudriños, sobre su viva carroña siente el zumbir de los tábanos.

No hay un rapax que la cuide, ni un perro vela a su lado, ni hay una voz que la llame, ni la atardecida una mano.

Y en sus pupilas, que tienen triste el mirar, reflejado, como el temblor de una lágrima se ve al lucero lejano.

Fernando LOPEZ MARTIN

EL CONCEJAL EDUARDO CIDRE, ALZA LA VOZ EN FAVOR DE LA JUVENTUD A QUIEN SE PRETENDE PRIVAR DEL VOTO EN LAS URNAS ELECTORALES

Desde hace tiempo, viene haciendo gestiones cerca de los señores Representantes para obtener la modificación del Artículo 102 del Código Electoral, nuestro estimado convecino, el joven concejal señor Eduardo CIDRE, electo que fué por el Partido Republicano, agrupación que surgió precisamente cuando se suprimió la reorganización en los barrios, por estimar que esta medida era impopular y de graves consecuencias para la política cubana.

El espíritu del artículo 102, dice: "Cuando el número de electores inscriptos exceda del uno por ciento, en la preparación determinada por el último censo, sobre el número de ciudadanos que dejaron de votar en la anterior elección la Junta Provincial Electoral ordenará a la Municipal que sean tachados los asientos de todas las inscripciones que estime indubidablemente hechas."

Y en su segunda parte, agrega: "Cuando la diferencia entre las proporciones antes referidas exceda del tres por ciento y la Junta Provincial no pueda rebajar la diferencia a menos del tres por ciento, dispondrá que se celebren las elecciones sobre la base de la inscripción para la elección anterior, agregando los nombres de aquellos que aparecieron inscriptos debidamente, etc."

Este artículo me parece un absurdo completamente, aplicado a nuestra política, y es lamentable que en el Congreso se encuentren abogados y políticos, (políticos ha de haber más, con seguridad). Hemos palpado una vez más, en esta reorganización presente, lo inexplicable que resulta el Código Electoral vigente a nuestra manera de hacer política, y sobre todo el artículo 102, que es precisamente al que quiero referirme. El artículo 102 no sirve más que para quitar a la juventud el derecho del sufragio. Ya lo palpamos en la anterior elección, en la que la suerte de salir electo, pero no por esto dejó de reconocer tal

CUENTOS EXTRANJEROS

'RESPONDON'

Desde niño tenía el remoque de "Respondon". Los vecinos del pueblo iban a la tienda que tenían los padrones de "Respondon" para divertirse, escuchando a éste para ver hasta dónde llegaba su audacia en las contestaciones.

Como un gato que sea siempre bien, el niño sabía salir airado en los casos más difíciles, inventando lo que no sabía, esquivando las contestaciones difíciles y complicadas y hasta el mismo maestro de escuela se quedaba suspenso ante sus palabras.

La natural que a medida que fuese creciendo había de ir sorprendiendo este muchacho al mundo. A los veinte años se había casado ya con una chica con alguna dote, era padre de familia y estaba empleado en la casa de París. Cuando estaba la guerra tenía treinta años, y abrió una tienda en una calle populosa. A los treinta y seis años era un nuevo rico "jura sangre".

Ancho de espaldas y abultado de abdomen, colorado, con manzanas enormes y hablando siempre en alta voz, reemplazaba las humanidades de que carecía por una locuacidad atrevida; el origen, por la vanidad; la distinción por los billetes de mil francos.

La gente no es tan difícil de convencer como parece a primera vista. Con dinero se pasa por todo, sobre todo si se ha adquirido el arte de adular a todos.

Julio Triponel, su mujer y sus dos hijos, deslumbrados rápidamente por su sbita grandeza, se creían iguales a las más altas categorías de la sociedad.

En vez de inteligencia, Mme. Triponel ostentaba magníficas perlas, y en vez de un barniz de cultura, siquiera el Bachillerato, Santiago y Pedro Triponel los hijos—tuvieron cada uno su automóvil. El padre, ya de alguna edad sentía revivir en sí su socarronería nativa, como otros conservan el genio.

En una posición no le desvanecía. Era el quien lo había adquirido todo como el autor de su frente, y era su riqueza consecuencia legítima de sus afanes desde los lejanos tiempos en que "Respondon" estableció la tienda-oratorio. Además, su exaltación a la categoría de rico era otro de los secretos de su gran guerra, que se relatará en los libros que servirán de texto de historia en las escuelas, pero sin dar detalles especiales de la conducta de cada uno y de las consecuencias que tuvo para cada individuo. Sufrimientos y muerte para unos; millones y alegría para otros.

La familia Triponel poseía, pues, todo lo que podían desear mentalidades como la suya, excepto lo que suelen llamarse "relaciones". Esta clase de "relaciones" no se forma tan fácilmente como se cree, porque la ambición de los nuevos ricos es sencillamente hacer amistad con los ricos antiguos, que son rechazados; no los aceptan de buena a primera.

Aislados con sus millones, Eugenia y Julio desprecian a sus parientes. Pasadas las primeras etapas de desquite de la escasez sufrida en los primeros tiempos, y que se refería a cosas materiales, lo primero que hicie-

ron los Triponel fué ir a habitar un magnífico palacio provisto de hasta de servidumbre, que según la opinión de los mismos, los hizo perder muchas cosas de buen gusto ignorables. Los muebles eran, como Eugenia había dicho, costosos, había de amueblar el palacio: "¡Oh! será Luis XV, mi comedor, y mi tocador "modern style", las labras mio, mis muebles, estaba en su boca. Decía: "¡Mi chaqueta de mi coche. "¡Mi bañera de mi baño" y otras lindas.

Pequeña, gordita, muy vestida, pre, desparecía bajo las plumas de las plumas extravagantes. Los ojos brillaban en forma de pedregal en toda ella.

Julio fumaba cigarras que no le taban, pero que eran caras. No le importaba una perra enorme en la corbata, y los interiores de seda. Los chicos, plena libertad, tomaban lecciones de baile, recorrían los restaurantes de lujo, eran alcohólicos y se emborrachaban a la mañana y la noche, como los distinguidos. La familia, todas las clases de los teatros de París, todas las clases de moda, y en todas partes se presentaban fastuosos.

No obstante, en medio de tales tentaciones, "Respondon" se hizo rico por hábito ancestral, por haber bebido sus criados comían y bebían buen vino, con su preparación de libros de cuentas catan a millones de su mirada fiscal, y a manera de presentaba su mujer con su belleza después de escenas violentas, que producían congestiones.

Además, M. Triponel no tenía ningún quehacer, como a los señores. Decía frecuentemente que no se quería hacer ni dejar de hacer más que su caso. Lo de que se había hecho rico, era una vanidad que su chauffeur quería hablarle.

—Con la gorra en la mano se presentaba el chauffeur. —Señor—dijo—, vengo para pedirle que tenga el señor la bondad de tratarme en todo con las mismas consideraciones de otros tiempos. Santiago y Pedro tratan a sus señores como a los señores. —Qué dice?—pronunció alto. —Que los señores han aumentado cada uno cien francos de sueldo mensual a sus chauffeurs, y... Un resplandor brilló en los ojos de Respondon. Todo el mundo esperaba en él un segundo. Y sin titubear, instante contentó gallardamente, en pie delante del otro, la frente con los dedos de la mano izquierda, y los pulgares del chaleco. —¡Verdad, amigo mío. Se han aumentado el sueldo de los señores. ¡Pero debes fijarte en que mis hijos tienen un sueldo mensual de diez mil francos, y yo no tengo. Y es distinto. Inicie de La Zua Martine

SUSCRIBASE AL DIARIO DE LA MARINA

Cerveza: ¡dame media "Tropical"!